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Răspunzind inflăcăratelor chemări ale tovarășului Nicolae Ceaușescu
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Măsuri
Rîmnicu Vîlcea : magazinul universal Cozia
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eficiente

pentru buna
Cu rezultate notabile, mai 

ales în domeniul producției 
destinate .exportului, a înche
iat anul 1985 colectivul de oa
meni ai muncii de la FILATU
RA DE LINA PIEPTĂNATA 
DIN BUZĂU. Concomitent cu 
onorarea contractelor către be
neficiarii externi, in procent 
de 133 la sută, a sporit calita
tea produselor, s-a diversificat 
continuu structura sortimenta
lă, iar prin măsurile tehnico- 
organizatorice luate au fost 
economisite 16 tone materie 
primă, 274 MWh și 149 0Q0 mc 
gaze. „Avînd drept suport 
realizările anului trecut, ne 
preciza tovarășa Coralia Ioni- 
ță, directorul unității, încă din 
primele zile ale acestui an, in 
fiecape secție și sector s-a tre
cut cu toate forțele la lansarea 
în producția de serie a unor 
produse noi, de înaltă compe
titivitate, capabile să răspundă 
tuturor exigențelor beneficia
rilor externi. De asemenea, pe 
fluxurile de fabricație au fost 
operate o serie de modernizări 
la tehnologii, complex de ac
țiuni tehnico-organizatorice 
care vizează, în fond, creșterea 
productivității muncii la în
treaga gamă de mașini, in co
relație nemijlocită cu redu
cerea consumurilor specifice. 
Obiectivul nostru suprem in 
acest prim an al cincinalului 
este, așa după cum sublinia 
secretarul general al partidu
lui, tovarășul
Ceaușescu, acela de a amplifi
ca activitatea pe linia expor
tului prin realizarea unor 
produse de înalt nivel calitativ,

capabile să răspundă tuturor 
exigențelor".

Afirmațiile interlocutoarei 
noaștre au drept suport cel 
puțin pină la această dată, 
stadiul realizărilor indicatori
lor de plan. La producția 
marfă se înregistrează o depă
șire de 2,7 milioane lei, con
cretizată in 2 tone fire, in timp 
ce exportul înregistrează un 
procent de realizare de 118,5 
la sută. Și în primele două 
decade ale lunii februarie re-

faze de producție. De aseme
nea, se are in vedere creșterea 
gradului de înnoire a produc
ției prin realizarea de produse 
cu consumuri reduse de mate
rii prime, cu grad ridicat de 
complexitate și prelucrare, in 
scopul creșterii indicelui de 
valorificare. în această cate
gorie se situează fireîe din 
amestec melană cu lină, firele 
din amestec celofibră cu lină 
de finețe superioară și de ase
menea cele ale căror perfor-

Prin măsuri tehnico-organizatorice 
de mare eficiență

Nicolae

zultatele sînt pozitive. însu- 
mindu-le, rezultă că de Ia în
ceputul anului și pină in pre
zent au fost livrate parteneri
lor externi suplimentar 5 tone 
fire. Raportînd exportul la în
treaga producție a unității, 
vom observa lesne că ponderea 
lui se ridică la 80—85 la sută. 
Așadar, un volum extrem de 
mare care necesită o activitate 
non-stop solicitînd la maxi
mum capacitatea de organizare 
și mobilizare a întregului co
lectiv, spiritul de inventivitate 
tehnică al specialiștilor, al tu
turor oamenilor muncii.

Arătam mai înainte despre o 
serie de măsuri luate pentru 
modernizarea fluxurilor teh
nologice de fabricație. S-a 
pornit de la eficiența fiecărei

manțe se situează in zonele 
tipurilor 40/1 sau 42/2.

De asemenea, colectivul ate
lierului mecano-energetic, îm
preună cu specialiștii din toa
te ; cele 8 faze ale procesului 
de producție, este preocupat 
de a introduce în flux o 
de modernizări care să 
tribuie atit la creșterea 
ductivității muncii, cit 
sporirea calității produselor. în 
vederea creării condițiilor op
time de lucru au fost luate 
deja măsuri pentru punerea 
în funcțiune cit mai urgent a 
instalației de microclimat. 
Totodată, pentru îmbunătă
țirea fiabilității articolelor de 
lină sută la sută, sau cu con
ținut de lînă, în curînd se va 
realiza 6 cameră „de odihnă"

serie 
con- 
pro- 
și la

separată pentru semitort. Pen
tru aceasta este necesară cre
area unui stoc de produse. 
Prin măsurile luate — eșalo
narea oamenilor, acoperirea 
unor linii de fabricație in zile
le de repaus — in următoarele 
săptămini se va putea realiza 
stocul 
țiunii.

Prin 
măsuri 
pentru 
a cantităților de pneumofil re
zultat în procesul de producție. 
Pe cele 8 faze de fabricație 
rezultă, în medie, anual în jur 
de 65 tone pneumofil. Valori
ficat în întreprindere — prin 
introducerea pe carde și tre
cerea prin filare — au rezultat 
numai în anul trecut produse 
cu conținut MRR insumînd 55 
tone.

Așadar problemele exportu
lui sînt urmărite aici, la fila
tura de lină pieptănată, în 
complexitatea lor. neputînd fi 
separate de celelalte sarcini 
ale unității. Tovarășa Elena 
Cristian. secretar adjunct al 
comitetului de partid, ne pre
ciza. că : „îndeolinindu-și si 
onorîndu-și an dc an angaja
mentele asumate, colectivul 
nostru a devenit extrem de 
preocupat pentru oricare pro
dus care iese pe poarta între
prinderii, indiferent de desti
nația pe care o are. Dispunem 
de un detașament de specia
liști bine pregătiți, racordați

DUMITRU ION DINCA

necesar demarării ac-
tot acest complex de 

sînt create condiții 
valorificarea integrală

(Continuare in pag. a IV-a)
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Combinatul Siderurgic Galați — oțelăria 
Foto : O. PLECAN

Economisirea unor importante
cantități de combustibil

Acordind o tot mai mare atenție recuperării și refolosirii 
resurselor secundare dp energie, colectivul dc oameni ai 
muncii dc la întreprinderea „Metalurgica" din Buzău a eco
nomisit importante cantități de combustibil. Specialiștii în
treprinderii au pus, recent, in funcțiune un nou recuperatoi 
de căldură la cuptorul de uscare a nisipului. Căldura recu
perată in acest fel asigură economisirea a 28 tone combus
tibil convențional anual, in condițiile creșterii productivității 
muncii și respectării tehnologiilor de fabricație.

*

apartenenței istorice
Orice biografie umană, oricit 

de calmă sau de tumultuoasă, 
oricit de plină sau de săracă 
in întâmplări ar fi, se află 
cuprinsă in matca unui timp 
istoric, poartă pecetea unei e- 
poci și poate să fie dătătoare 
de seamă pentru aceasta. Ori
ce individ uman ființează in 
anumite circumstanțe determi
nante, în raport cu care opți
unile și gradul său de liber
tate funcționează inevitabil 
între precise limite sociale, 
spațiale și temporale. El apar
ține și se integrează unei co
lectivități anume și nu se poa
te sustrage spiritului timpu
lui său. Nu este insă mai pu
țin adevărat că fiecare dintre 
noi are în spate o genealogie 
ce-i fixează identitatea biolo
gică, materială și spirituală, că 
este deținătorul sau beneficia
rul unei moșteniri pe care o 
duce mai departe, contopin- 
du-se cu realitatea prezentului, 
proiectîndu-se într-un viitor 
ce și-l apropie pas cu pas. 
Dincolo de experiența trăită, 
individul, avînd conștiința 
sinelui, dobîndește nu mai pu-

țin conștiința apartenenței sale 
istorice, certitudinea existenței 
sale intr-un cîmp de relații so
ciale. intr-o societate dată. în 
mijlocul semenilor săi.

Desigur, destinul fiecăruia se 
derulează intr-un flux de timp

valoarea

în care coexistă și se succed 
momente de intensitate diferi
tă, dar traiectoria unei existen
te nu se supune numai legită
ților unei temporalități liniare, 
în viața omului apar mai tot
deauna și momente de infle
xiune ce pot imprima un alt 
curs întregii existențe, clipe 
cruciale, decisive, care o mar-

citează și care ii conferă cel 
mai adesea sens și valoare.

Un tinăr al zilelor noastre, 
trăind la cea mai înaltă ten
siune a muncii și creației, in
tr-o societate a libertății și 
demnității umane, nu poate să 
nu aibă conștiința solidarității 
depline, superioare cu cei cu 
care, intr-un amplu si sublim 
efort, își îngemănează gindul 
și fapta, idealurile și năzuin
țele.

A fi aici și acum înseamnă 
ppntru el o stare de maximă 
mobilizare, o ipostază unică și 
fundamentală a unei existențe 
ce comunică și se împletește 
cu cea a oamenilor din jur. A 
fi aici și acum înseamnă în- 
tîlnirea cu însăși istoria — ca 
act de voință și reprezentare 
colectivă, ca proces de făurire 
liberă și conștientă 
lui destin.

Timpul devenirii 
a patriei nu poate 
numai cu unitățile

a propriu-

comuniste 
fi măsurat 
de măsură

MIHAI MILCA
(Continuare in pag. a IV-a)

Extinderea acordului global
Prin extinderea acordului global, modernizarea fluxurilor 

de fabricație, folosirea intensivă a capacităților tehnologice 
din dotare, productivitatea muncii a înregistrat, de la în
ceputul anului, la întreprinderea Metalurgică de Metale Ne
feroase din Zlatna. județul Alba, o creștere de 1,3 la sută 
peste nivelul planificat. Pe această bază s-a obținut o pro
ducție marfă suplimentară in valoare de peste 10 milioane 
lei, concretizată in peste 50 tone cupru de convertizor, 300 
tone acid sulfuric, importante cantități de antidăunători 
alte produse.

Acestui succes i se adaugă economisirea a 120 tone 
combustibil convențional și reducerea consumului normat 
energie electrică cu peste 250 000 kWh.

Și
de 
de

Producție suplimentară
de 1200 tone cărbune

Acționind cu consecvență și inaltă răspundere muncito
rească, in spiritul mobilizatoarelor îndemnuri ale secretaru
lui general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, co
lectivele întreprinderilor miniere din Valea Jiului, care 
produc cărbune pentru cocs, au realizat, in cursul lunii fe
bruarie; o producție suplimentară de peste 12 000 tone. Cele 
mai bune rezultate au fost obținute de minerii de Ia Lu- 
peni, Uricani, Bărbăteni, Cimpu lui Neag care au ridicat 
producțiile zilnice peste nivelurile planificate. Rezultatele 
obținute se datoresc creșterii productivității muncii ca 
urmare a perfecționării metodelor de extracție, extinderii 
mecanizării, optimizării fluxurilor de transport, întăririi or
dinii și disciplinei.

CONSTRUCTORII DE PE DÎMBOVIȚA
cru la Izvor. Și biografia lui 
înscrie un alt șantier, la Cer
navodă, la viaductul rutier. 
Este bucureștean — și eț — din 
Balta Albă, un indemn în plus 
și un titlu dc orgoliu de a 
vorbi despre lucrarea lui. De 
fapt, este primul care a venit 
la Dîmbovița, primul care a 
inceput lucrarea la acest ni
vel, desigur, o lucrare care a 
inceput — ca toate lucrările 
de altfel — nespectaculos cu 
demontarea unei barăci și cu 
primirea primelor utilaje, dar 
care va fi in final o bijuterie. 
De la Poduri dunărene a venit 
cu toți oamenii — douăzeci și 
unu — așa că probleme de a- 
comodare — ei cu el sau el cu 
ei — nu a avut. Despre colegi 
— numai vorbe de bine. Oa- 

■ meni serioși, cu meseria in 
singe, cum se spune. Gheor- 
ghe Abortulesei. din zona Ba
căului, un șef de echipă, dul
gher, pe care se poate conta 
oricind și in orice condiții, 
Gheorghe Obreja — fierar 
betonist, Dumitru Manea — 
lăcătuș, Vasile Ioniță, beto
nist ce-a lucrat la porturile 
dunărene 7 ani, precum și 
Alexandru Vilsan, brăilean 
ce-a muncit la „Progresul" și 
pe care l-a schimbat cu un 
progres cit o țară, Gheorghe 
Stamate. maistru metalist — 
iată numele ce au venit pri
mele in minte șefului de 
punct de lucru și dacă ele au 
venit primele înseamnă că au 
trecut multă vreme prin min
tea sa.

Bucureștenii sint martori de 
zi cu zi ai unei lucrări proiec
tate cu mult timp in urmă, 
dar înfăptuite de-abia azi. 
Cronicari corecți, cronicari ai 
cotidianului cu care se con
fruntă constructorii Dîmbovi
ței, bucureștenii înregistrează 
figurile tinere ale celor ce stă- 
pinesc apele, creîndu-le o 
matcă și o viață nouă. Pe 
umerii lor apasă responsabili
tatea frumuseții. Frumusețea 
unui oraș ce gindește acum 
că apa limpede a Dîmboviței 
va cobori din cintecele — a- 
proape uitate — spre o reali
tate văzută cu ochii și nu 
prin filtrul aducerilor aminte.

Bucureștenii s-au obișnuit 
cu imaginea in alb-roșu a pa
nourilor ce desemnează prin 
„M" lucrările metroului. L-au 
luat chiar in stăpinire, reține
rea in fața noului nefiind, de 
altfel, în firea locuitorilor o- 
rașului ce-a consemnat de-a 
lungul secolelor multe premie
re mondiale tehnice. La fel de 
repede, mai ales că se produ
ce la suprafață, pe o arteră 
atit de dragă și atit de bine 
întemeiată incit face corp co
mun cu însăși existența ora
șului, s-au familiarizat și cu 
panourile alb-albastre „D“, a- 
dică Dîmbovița. Zborul alb, 
planat al pescărușilor (așa 
cum am văzut și la inundarea 
ecluzei de la Cernavodă, pri
mii care au „acceptat" lucra
rea au fost tot pescărușii!) 
deasupra Dîmboviței a con
semnat un eveniment pe firul 
apei, eveniment care nu s-a 
desfășurat decit sub privirile, 
curioase, mereu aceste priviri 
curioase, ale bucureștenilor. 
Îngemănarea celor trei lucrări 
— Metroul, Canalul și Dîmbo
vița — nu este întimplătoare. 
ele legîndu-se nu numai prin 
spectaculozitatea fiecăreia, 
prin amploarea lor, ci și prin 
oamenii ce au participat și 
participă la aceste monumente 
de gindire și realizare româ
nească. Sigur, nici o lucrare 
nu searuănă cu o alta, chiar 
dacă, pentru nespecialiști, tă
ierea unui nou curs de apă. 
cum a fost cazul Canalului 
sau amenajarea complexă a 
riului Dîmbovița par a fi ase
menea. Dar, drept e că intră 
în sfera de normalitate să gin- 
dești că dacă ai fost in stare 
să tai arhitectura unui fluviu, 
e firesc să strunești, să de- 
viezi, să faci poduri și lacuri 
pentru un riu Iar faptul că 
unii dintre constructorii de pe 
Dîmbovița au fost și la Canal 
sau la Podurile dunărene iți 
confirmă ipoteza. Să fii tinăr, 
să fii la al doilea șantier de 
proporții, să fii bine cotat, a- 
dicâ un om pe care se poate 
miza sint componente ale unei 
tinereți in care educația este 
un temei al responsabilității, 
al răspunderii.

Intr-un moment in care șan
tierul — mai precis, brigada 
10 — trăia un eveniment ce

adunase mai mulți bucureșteni 
pc podul de la Izvor: devierea 
Dîmboviței in vederea începe
rii excavațiilor, am stat de 
vorbă cu cițiva dintre tinerii 
de aici. Dan Ciornoavă, bucu- 
reștean din Rahova, absolvent 
al Construcțiilor Hidrotehnice, 
și-a făcut stagiul, ucenicia de 
constructor la acumularea Vă- 
cărești-Tirgoviște, o lucrare 
deosebit de frumoasă, zice el, 
frumoasă nu numai pentru că 
a fost prima, ci și pentru că a 
deprins gustul lucrărilor luate 
de la început și duse pină la 
sfirșit. Dacă acolo n-a avut 
șansa asta, și nici la Mostiș- 
tea, in zona Frăsinet-Gurbă- 
nești, este cu totul decis ca. la 
Dîmbovița norocul să-i suridă 
să o vadă gata. Și dacă iese 
ca la Ciurel, pe primul tron
son, care configurează, la sca
ră mai mică, întreaga lucrare.

Reportajul
nostru

atunci va fi frumos, foarte 
frumos, meditează el cu voce 
tare in fața mea. E o lucrare 
pe care a luat-o aproape de la 
inceput — octombrie 1985 — 
■hr calitate de diriginte de Șan
tier, deci din partea benefi
ciarului. Precizăm acest fapt 
pentru că un beneficiar este 
totdeauna cusurgiu, 
exigent, și dacă el, 
rul, are acest curaj 
că totul va fi bine, 
seamnâ că totul va 
bine! Cum privește 
noavă lucrarea din punct de 
vedere tehnic: nu sint greutăți 
prea mari, deocamdată. Dar e 
o lucrare de șantier in regim 
de București, ceea ce presu
pune, nu-i nici un paradox, 
condiții mai grele: nu te poți 
desfășura, nu poți lucra ne
glijent (nu dărima un stilp, 
ai grijă de un pom și așa mai 
departe). Peste toate acestea 
trebuie să treacă ei, construc
torii, reprezentați in cazul 
nostru de inginerul George 
Coman, șef de punct de lu-

a se citi: 
beneficia- 
să declare 
atunci in- 
fi... foarte 
Dan Cior-

CONSTANTIN STAN
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Copii frumoși și sănătoși pentru vigoarea și tinerețea patriei (

A.

o îndatorire de Înaltă răspundere fată de societate, 
FATĂ DE VIITORUL NAȚIUNII NOASTRE SOCIALISTE

Zile de
zile de

„Alo ! Grădinița ? Sînt 
mama Loredanei Serghi. Nu 
vă supărați că vă deranjez, 
cum se simte fetița mea ?" 
„Se simte foarte bine. Se joa
că. e vioaie, fiți liniștită !“.

Dialogul de mai sus l-am 
înregistrat acum citeva zile la 
Grădinița „ICRA" din sectorul 
6 al Capitalei. Mă aflam in bi
roul directoarei Carmen Ulea, 
ne pregăteam să mergem la 
grupe și apelul telefonului 
ne-a întors din drum. „Unita
tea noastră, alcătuită din creșă 
și grădiniță, are program săp- 
tăminal. Copiii sînt aduși luni 
dimineață și sînt luați de pă
rinții lor la sfirșitul săptă- 
minii. Avem copii frumoși, să
nătoși, vioi. Mamele își lasă 
copiii aici, dar zilnic dau tele
fon și se interesează de ei. Noi

LA UN TINĂR 
ANOTIMP

adîncurilor

bucurie,
liniște

le înțelegem foarte bine și le 
dăm relațiile necesare. Așa 
stau și ele mai liniștite, lu
crează mai bine" — lămurește 
apelul necontenit al telefoane
lor directoarea. Mergem la 
grupe. Grupa mijlocie. Educa
toarea Valeria Popa le propu
ne copiilor un joc, dar numai 
după ce mănincă gustarea de 
la ora 16. „Ce ați vrea voi să 
mincați ?“ „Clătite" — sar mai 
mulți copii. Și li se aduc clă
tite cu dulceață . „Cine mănin
că mai frumos 7“ Toți copiii 
se străduiesc să mănînce cit 
mai frumos. Apoi se pregătesc 
de joc. „Astăzi mergem cu 
trenul la munte. La munte

MIOARA VERGU

(Continuare in pag. a V-a)

Aproape de centrul lumi
nii. acolo unde vaietul nă- 
mintului este cuprins in oa
meni. acolo, in mină, omul- 
pămint. oinul-cărbune. omul- 
suflet. Cobor in norul întu
necat al pămintului cu tre
nul. nu dc vacanță : plec cu 
trenul de adine al mineru
lui. O ploaie cu stropi mari 
îmi udă hainele de protec
ție.

Greu, foarte greu... Pereții 
de piatră comunică cu mine. 
Așa e bine.

Brațele faptelor în inima 
muntelui.

Și plouă cu cărbune.
Și viața c altfel...
Citesc ne fetele oamenilor 

mințite de flori... de negru, 
cărbunele-floarc din adine, 
adincul — floare prin căr
bune.

Și omul.
Brațe, chip-htmină. strigă 

pămintul.
Minerii acestor locuri nu 

știu vorbe mari, vorbesc fap
tele. Munca face din sufle
tul oamenilor o stea, o fla
cără vie pentru eternitate, un 
suflet. Sufletul minei s-a 
înăltat din intuneric. întune
ricul se 
bine cu 
ne este 
cit timp 
noi.

Privesc oamenii... noroc 
bun..., noroc bun. Și trenul 
pămintului se întoarce spre 
lumini. La gura minei simt 
ecoul pămintului. al adîncu- 
lui. ca pe un drum solar văd 
cum legende coboară un scut 
de jăratec, eternul Făt-Fru- 
mos.

Și gindul ii simt aevea. ea 
pe o tortă / de cărbune si 
suflete / arzind pentru coa
cerea / plinii noastre a tu
turor.

confundă atit de 
cărbunele si lumină 
Iămnasul care arde 
se arde... sufletul in

PAUL IONESCU
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Semnificații

Expresii 
ale construcției 

socialiste
Formarea omului nou echi

valează cu uh proces perma
nent de creștere a națiunii 
noastre, de întărire a ei, de 
Cimentare a sentimentului 
patriotic la toți fiii tării. Om 
nou, tară nouă, cultură noua, 
Peste patruzeci de ani de 
cultură socialistă reprezintă 
intii si intii dovada partici
pării istorice a maselor 
populare la actul de cultură, 
un bun (Le fiecare fi af omu
lui de azi pregătit să răspun
dă înaltelor et igcnte ple con
strucției socialiste.

Cultura socialistă s-a re
alizat in spațiul patriei pre
tutindeni i la orașe si sate, in 
Capitală yi în fiecare colt de 
țară, iar faptele de cultură 
au devenit ele insele expre
sii aia civilizației noi, socia- 
liste, Cu deosebire in ulti
mele două decenii, cultura 
românească a trăit momente 
semnificative ; înființarea de 
edituri in diverse orașe din 
țară, a caselor de filme, naș
terea a nenumărate lăcașuri

dg cultură, ființarea nenu
măratelor festivaluri — ac
țiuni menite să se înscrie tn 
istoria națiunii, odată cu 
marile realizări din celelalte 
domenii de activitate. Avem 
un cadru adecvat de afir
mare a tuturor valorilor sub 
egida Festivalului național 
„Cintarea României", festival 
al muncii si creației pentru 
țară, dăruit deopotrivă artiș
tilor profesioniști, cit $i cizlor 
amatori, oamenilor muncii 
dip. toate compartimentele 
sociale.

Prin cultura socialistă in
trată in deceniul al cincilea, 
depunem mărturie pentru 
viitor, asezind, totodată, te
melii trainice si valoroase în
floririi in continuare a lite
raturii si artelor ca expresii 
impresionante ale unui ta
blou plin de grandoare : cel 
al construcției unei țări so
cialiste, cu un glas distinct 
între popoarele lumii.

C. ILICA

Cenaclu

BECHET — 
UN LOC 

AL IUBIRII 
DE FRUMOS

Ar» poposit în comuna Bechet 
eînd iarna începea să se așeze. 
N-am răbdat să r.« fac un ocol 
pentru a vedea Dunărea ; Dp- 
jiărea noastră. Viatul Încrețea 
tata apei, stăpîn intre pămint 
și cer.

Am ascultat la Bechet balade 
de o frumusețe străveche, cin- 
tate de doi Ifațl ale căror nume 
le-ai» uitat; dar cjnteceie, cu 
acompaniament stăpioH de 
vioară, DU i Și nici glasul lor cî.n- 
tînd „bătrtnește”, adică autentic, 
versuri pe care mari poeți le-ar 
semna bucuros.

Cu ochii plini de vinețimea 
apelor Dunării, cu auzul vrăjit 
de balade oltenești — in acest 
context i-am cunoscut pe mem
brii Cenaclului „Clepsidre"*. Un 
cenaclu înființat cu 25 de ani 
in urmă, la inițiativa filozofului 
Paul Bălă ; un cenaclu zonal, 
adumnd iubitori de frumos nu 
r,umai din comuna Bechet, ci și 
din Ostroveni, Dăbuleni și Călă
rași. Membrii săi se adună săp- 
lăminal. Secții ? Poezie și proză, 
pictură, umor și țooaaȘe de 
muzică ușoară (pare poartă nu
mele cenaclului). Am aflat cite 
ceva despre fieeate lonel-Ja- 
net Nicâ, profesor de limba 
franceză, conducătorul cenaclu
lui, are deja o carte de poezie 
tipărită („Semănătorul de limi
te" 1981) șj mai multe premii 
(ultimul fiind, in acest an, un 
premiu n pe tară la Festivalul 
national „Cintarea României**) ; 
Mitre Arambașa, inginer șef la 
C.A.p. Bechet, a lăsat o mono
grafie a comunei ț „Am scjns-0 
pentru consătenii mei, pe care 
ii iubesc și îi respect. Ca să mai 
rămfnă încă o mărturie a dăi
nuirii noastre in acește jocuri. 
Să nu vi șe pară că spun cuvin
te mari, avem fugetul curat și 
simt adine*’ j Nicolșe Ionescu, 
tehnician în stațiunea Dăbuleni, 
a publicat poezie în revistele 
„Ramuri**, „Luceafărul” . Ș» 
„Transilvania”, iar Oetavipn 
Buimaci, profesor de educație 
fjzică, în ziarul „înainte” ; Mi
hai Bulacu, medic, pregătește, 
tot pentru Editura „Scrisul Ro
mânesc” din Craiova, ai doilea 
volum din lucrarea sa despre 
Hepatita cronică” ț farmacistul 

George Toma Ofițerescu a edi
tat, în 1980, la „Litera”, o carte 
de poeme, „Lacrima pietrei , 
Ionica Encea și Dorian biciu, 
absolvenți de liceu deocamdată 
au debutat cu poezie în „Lucea
fărul” ", Andi Nuță, acum stu
dent, se ocupă de pictură *, mr 
Iulian Minufeseu, primarul co
munei, scrie epigrame.

Deci oameni de profesii dife
rite, unii semnatari de volume 
de versuri, proză, studii de filo
zofie, istorie sau critică literara, 
monografii ; «Iții finalizind vo
lume de interviuri, aforisme cri
tică, poezie, proză,.,

Cenaclul „Clepsidre” se min
erește cu un membru de onoa
re ; academicianul Emilia Mili- 
cescu, originară din această co
mună. și cu întîlniri anuale cu 
scriitori din toată țara ; au tre
cut pe aici Ioan Alexandru, 
Alexandru Bălăci, Mircea Cio- 
banu, Marin Sorescu, Nicolae 
Dan Fruntelată, Ion Gheorghe, 
Nicolșe Ciobanu, Grigore Ha
giu, Aurel Dragoș Munteanu, 
Petre Ghclmez, Ilarie Hinovea- 
nu...

„Stăm reaemată de umbra / 
unui copac / Mi-era teamă să 
plec de acolo / Că soarele mă va 
ajunge / Si mă va destrăma l 
Dar umbra s-a mișcat / M-am 
sfărîmat f în mii dg fărime // 
M-am regăsit / pe seară / tirziu / 
Eram un alt Eu / Ce iubea soa
rele”. Sînt versurile fonică! En
cea ; ale unui om care iubește 
soarele ; adică lumina și frumu
sețea.

AboFdind universul fabulos de bogat 
prin diversitatea șj semnificația fap
telor de cultură Și civilizație tradițio
nală, dintr-o perspectivă care dilată 
spațiul temporal nl culturii populare 
la întreaga sa existență isțprieă, sur- 
prinzînd totodată și complexitatea ra
porturilor lumii antice și medievale 
urbane eu universul satului românesc, 
să încercăm a privi, deopotrivă, obiec
tele și monumentele, instrumentarul 
tehnic sau categoriile artistice cu o 
funcționalitate decorativă ori aparți- 
nind ritualurilor sociale. Aceste pro
ducții etnografice reconstituie eu fide
litate traiectoria isterică a devenirii 
noastre culturale multimilenare, evi
dențiind modalitățile specifice prin 
care ne-am adaptat, săvirșindu-ne 
propria matrice, culturală, materială și 
spirituală, care ne individualizează in
tre toate celelalte seminții de pe glob.

Apropierea de valorile unui aseme
nea patrimoniu se tace, foarte adese
ori. fără o informație prealabilă, in
dispensabilă înțelegerii (și aprecierii) 
valorii axiologice, dar și fără emoția 
pc care o generează doar experiența 
trăirii personale sau, cel puțin, o tra
versare fugară A universului căruia ii 
aparțin, prilejuită de copilăria în sa
tul buhicilor ori, în cazul cel mai fe
ricit, in satul natal.

Menirea muzeelor de etnografie -- 
alături de ceie clasice, de istorie •— a 
fost prefigurată, încă de la finele vea
cului trecut, cînd I. Sterea Șuluțiu 
scria : „muzeul este arsenalul cu care 
un popor jși apără originea, indivi
dualitatea și tot ce a moștenit de la 
străbuni”.

Cum poate fi împlinită această me
nire *? Să alegem împreună, la s liberă 
selecție și fără nici o relație determi
nată intre .acestea, cîteva exemple pe 
care să le comentăm succint.

Cuvintul vatră (de sat, de casă, de 
fpc etc.) reprezintă termenul care, 
prin insășj originea sa traco-iliră și 
supraviețuirea multimilenară, consti
tuie argumentul peremptoriu ai fun
damentării noastre, în matricea spa
țială carpato-ponto-danubiană, ai îm- 
pămîntenirii noastre aici din zorii is
toriei, ai supraviețuirii neîntrerupte a 
fondului autohton trficp-^eto-daco-ro- 
man, împotriva vicisitudinilor istorice 
și a legendelor pseudoștiințjfice despre 
dispariția dacilor in timpul războaielor 
daco-romane, a daco-romanilor după 
retragerea aureljapă, a românilor în 
urgisitele veacuri ale migrațiilor. 
Vatra a dobindjt sensul magic ai for

ței nucleare care a conservat energiile 
latente ale neamului în veacuri de 
restriște, i.-a strins pe tineri și vîrst- 
nici în jurul focului, nestins, păstrin- 
du-se în doine, ghicitori, eresuri și ba
lade, conștiința originii și unității, do
rința avintată de libertate socială și 
națională.

în apropierea vetrei caselor stră
bune s-au păstrat, inch din îndepărta
tul neolitic, cele mai vechi „artefacts” 
ale unei civilizații sedentare : țăstul și 
vasele din argilă.

Dintre toate meșteșiugurile. am ales 
olăritul ea argument complementar al 
sedentarismului nostru. Nici un po
por, de la anticii greci încoace, nu a 
dezvoltat, cu atîta intensj-tate, mește
șugul modelării lutului, nici un alt po
por european —-poate cu excepția al
banezilor — nu a păstrat exemplare

nea de exemple, să luăm doar plugul 
(aratul) și dosea de treierat cu silexuri 
(amintită încă in Biblie), .ca argumen
te esențiale pentru caracterul funda
mental agrarian al civilizației istorice 
din spațiul din jurul Carpaților măr
ginit de Dunăre și Marea Neagră.

Ce reprezintă, însă, asemenea ru
dimente" de civilizație în ochii noștri 
astăzi? Pentru orice peinițiaț, doar 
simboluri ale inferiorității tehnice a 
epocilor cu o economie patriarhală. 
Proiectarea lor însă, pe ecranul ma
croscopic al istoriei civilizațiilor, ne 
ridică întrebarea : „Ce este mic și ce 
este mare in lumina eternității ?“ Să-l 
lăsăm pe Max E.vth să ne ofere un 
răspuns. „Este sigur că milenii înainte 
de apariția piramidei, tin plug mergea 
pe acel cimp, și dacă piramida va dis
părea, .după mii de ani, plugul va con

/»

întoarcerea la izvoare 

cimrirSIiscĂ 
ÎN MUZEELE DE MCWIE

arhetipale atit de numeroase și expre
sive ca olarii români, deopotrivă m 
tehnica plasticizării argilei (călcarea 
„in roată*', eu piciorul sau baterea cu 
maiul), în tehnica modelării (din su
luri de lut pe roata înceată, impulsio
nată manual, utilizată încă in deceniul 
șase a) veacului nostru, în satele de 
pe cursul superior al Mureșului), 
a impermeabilizării vaselor (cazul lus- 
struirij vaselor înainte de ardere, in 
Săcelul Maramureșului), al tipologiei 
cuptoarelor de ars vasele (cazul cup
torului semi-ovoidal din același cen
tru maramureșean, amintind întru to
tul de cuptoarele dacice de la Media
șul Aurit), in sfîrșit, in repertoriul 
morfologic (vezi similitudinea produ
selor de ceramică din Lătene-ul dacie, 
sau cea a străchinilor și uleioaselor 
oltenești cu formele similare din epoca 
daco-romanăl-

In sfera ocupațiilor, din multitudi

tinua să are acolo. Acest instrument 
mic hu este oare demn de admirație 
ca și creaț.iunile de arhitectură cele 
mai impunătoare de pe pămint ?“

Iar dacă jze-am opri la strălucita 
civilizație pastorală nimic nu ni se 
pare a fi mai definitoriu pentru ca
racterul statornic, durabil, al păsto- 
ri-t.ului românilor (și nicidecum cel 
itinerant la mari distanțe numit trans
humantă. care se dezvoltă tjrziu șj 
izolat abia după secolul al XIV-leu, 
ca o consecință directă a generalizării 
pivelor hidraulice și cererii de lină în 
cantități mult sporite pe piața indus
triilor textile medievale din orașele 
Transilvaniei), decit staulul (lat. sta- 
bplum, i). Păstrarea pipă ifl zilele 
noastre a construcției .din zona de fi
na țe, submontană, și arhietipului pas
toral pe care il amintește șj Vergiliy 
în Odele sale („dacii își iernează ani
malele în staule”), construind, deci,

din iernarea in vatra satului argumen
tul suprem al custârii (lat. constare) 
noastre aici, în timpla munților noștri, 
întru șăvîrșirea unei opere culturale 
de mii de ani, neîntreruptă deeît vre
melnic de necurmatele bătălii date cu 
dușmanii de pretutindeni ce ne-au 
călcat glia, ne-au exploatat și înstrăi
nat rodul muncii și bogățiilor patriei 
dar nu ne-au putut răpune niciodată 
ființa noastră națională.

Din vasta serie instrumentală, am 
ales moara, care debutează in neolitic 
ca cea mai simplă și banală -unealtă, 
amintind de rudimentarele unelte ale 
omului paleoliticului superior, evo- 
luînd treptat și poiarizind toate pro
gresele tehnice.

Considerat a fi un adevărat „mo- 
numentinn princeps” al civilizației 
noastre instrumentale, timp de mai 
multe milenii moara devine din 
perspectiva' aleasă de noi — simbolul 
permanentei civilizației noastre agra- 
riene pentru progres tehnic și dialog 
cultural, al receptivității creatoare 
(colecția de mori a Muzeului Tehnicii 
Populare — X.ormaț.ă din 22 .exponate 
— cea mai completă din lume, eviden
țiază .dezvoltarea unei serii .tipologice 
cvasicomplete pentru întreg continen
tul, deopotrivă pe planul sistemelor 
energetice <de mină, cu cai. de apă și 
de vint, cît și pe plan tehnico-con- 
structiv < cu roți orizontale sau verti
cale. cu aducțiune inferioară, medie 
sau superioară, pe sol sau plutitoare, 
de vini — cu aripi din pinze sau aripi 
din seîndurj, cu întreaga construcție 
mobilă sau numai cupola turnată, cu 
transmisie directă, mir-una sau două 
trepte etc.).

Cunoașterea întregului patrimoniu 
instrumental aparținind proceselor de 
muncă tradiționale evidențiază o di
mensiune nouă — și anume aspectul 
tehnicii — neindcajuns valorificată, a 
civilizației românilor (considerată fie 
„eminamente agrară", fie „agropa.sto- 
rală”).

Așa eum preciza tovarășul Njcolae 
Ceaușescu în expunerea făcută la Ple
nara lărgită a C.C. al P.C.R. din I—2 
iunie 1982, „Istoria milenară a poporu
lui român, ca de altfel a tuturor po
poarelor, este istoria dezvoltării for
țelor de producție, a producerii și 
perfecționării uneltelor de muncă”, 
ea constituind „fundamentul oricărei 
activități ideologice, teoretice și poli- 
ttep-edweative”.

Dr. CORNELIC BUCUR

Afirmafi in festival 

IRADIIII loiCLORICE 
IA PĂDURENI

Despre tradiție cu Te- 
mistocle Dioconu din co
muna Pădureni, județul 
Vaslui, )n Pădureni s-a năs
cut, tot aici a venit ca în
vățător și tot aici are acum 
doi .copii. Lor li se alătură, 
in marca familie a satului, 
încă 47 de slujitori ai artei 
țrpdiționgl.e locale, 47 în
mulțit cu trei generații, pe 
care înșirui adu-le, Temis- 
tocle Dioconu nu numai 
ca director al căminului 
cultural, dar și ca vechi 
iubitor ol artei populare, a 
înființat Ansamblul de c-în- 
tece și dansuri „Stejăre- 
lui", format din peste o 
sută de copii (instrumen
tiști, soliști vocali, dansa
tori), Acolo, „în împărăția 
culturii din comuna”, adică 
la căminul cultural, cu 250 
locuri, vin săteni „oamenî 
cu respect pentru această 
instituție”, vin la specta
colele „tradiției", oferite 
prin munca — pasiune a în
vățătorului Temlstocle Dia- 
canu, In fericită colaborare 
cu membrii Ansamblului 
„StejtkefiH", rin să retrăias
că, ©u Imaginile de pe sce
nă, tradiția folclorică vos- 
Iriană, Splendidele costume

populare purtate d® „pă- 
durerti", țesute și cusute 
tot de ei, tn alb, roșu și ne
gru, cu elementul floral la 
fete și cel geometric Ic 
băieți, au reprezentat. în- 
cepi'nd din 1974, zonq fol
clorică vaslyiană pe toate 
scenele edițiilor Festiva
lului npțipo.al „Cintqrea 
României", cu succese de 
laureați, precum și în 
S.U.A., Belgia, Franța, 
R.F.G., și... aproape că cu 
uitat numărul spectacole
lor, rețin doar dragostea 
nemărginită pentru folclor, 
dragostea pentru scenă și.., 
marea satisfacție care este 
respectul celor din jur, 
pentru că „pădurenii” au 
intrat deja în circuitul vieții 
spirituale. Prima generație 
a „pădurenilor" s-a des
prins intr-un Ansamblu de 
cîntece și dansuri - „Da
tina". Consecvenți cu ei și 
cu tradiția folclorică - ră
dăcină a omului de ta sat 
— demonstrează, cm fiecare 
evoluție pe scenă, tn co
muna tpr sau în <Hte loca
lități, că „veșnicia s-a năs
cut ia sat",

EUENA ȘTEFANBSCU

CAROLINA ILICA

Flori pentru pace, flori pentru prietenie
Tn liceul, vechi de aproape douȘ secole, de la 

Birlad s-au format Al. Philippine. Al. Vlahuță, V. 
Pârvan, G. Ibrăileanu, N.N. TOnitza... nume de pres
tigiu ale culturii românești.

La Birlad ființează vestita întreprindere de Rul
menți, cu peste 9 001) de muncitori, cițiva dintre el, 
iubitori ai condeiuiu», sint menșUri ai Cenaclului H- 
terar-artistie ,.Mihail Saooveanu". Cu un an in urmă, 
In culegerea Inscripții XXX (căci treizeci de ani de 
existență sărbătorea I.R.B.), erau reunite creații ale 
membrilor cenaclului, precum și ale unor invitațj din 
țară. Anul acesta, inițiativa a fost continuată cu 
Inscripții in Iubire.

Cuvintul de deschidere, cu „O floare, un gind de 
pace și prietenie”, este semnat de inginerul Dlonld 
Năstase, directorul întreprinderii de Rulmenți Birlad.

Volymul, apărut in condiții grafice deosebite, re
dactat de Chiriac Samoilă (președintele cenaclului) 
cuprinde mai multe capitole : versuri închinate țârii, 
ale cenaclișlilor birlădeni de Ia I.R.B. (semnate de 
Chiriac Samoilă, Daniela Ene, Elena Codrescu, Mi- 
reia Cristofan, Gheorghe Irava, Carmen Ibftnescu, 
ion iordan, Mihai Sultana Vicol, Maria Ntchița, Pe-

truțp Chiriac-Vadim. Marin Raicu Sița șj Haralamb 
Petcu) ; însemnări și tablete (am reținut îndeosebi 
însemnările lui Otto Gwiazdomorsehi despre un 
„August fierbinte 'U“ iâ Birlad) : „Poesis” funde 
poeții cenaclului ,,Mihail Sadoveanu*' apar eu cicluri 
reprezentative. George Irava. eu .Jurnalul unei luni 
de miere" dedicat lui Niciiita Stfinescu. fiind poetul 
cel mai îndrăzneț in .construcție) ; debuturi ; repor
taje, eseuri, interviuri ; „Oaspeții noștri” (semnează 
ion Gheorghe, Cornelii) Sturzu, Vasile Băran. Ion 
Horea. N. Grigore Mărășanu, Doina Urieariu. Nicolae 
Turtureanu, Adrian Beldeanu, Ion Văduva Poenaru, 
Cleopatra Lorințiu, Ion Potopin, Victor Niță, Aure
lian Titu Dumitrescu) ; waduceri, proză SF, proză, 
umor, aforisme ; și alte semne de la prieteni (poezii 
ale unor poeți de la alte cenacluri literare din țară).

Antologia (cu ilustrații semnate de Ovld Mastacan. 
Vaslllan Doboș. Valeriu Coroierp. Gheorghe Mocanu 
etc) este una dintre cele mai consistente apariții de 
acest gen, ca valoare artistică și prezentare grafică : 
de altfel, la această ediție a Festivalului național 
„Cintarea României”, a obținut premiu) special.

I. CAROLINA

In ultima ediție, încheiată 
în anul de curîad trecut, a 
Festivalului național ..Cin
tarea Româniej" au participat, 
din partea județului Vîlcea 
2 780 formații artistice cuprin- 
zind 7f 700 artiști amatori, cu 
80 formații, respecți v 2 700 ar
tiști amatori, mai mulț decit 
in ediția precedentă.

Sint, desigur, niște cifre că
rora ie-aș putea adăuga multe 
altele (și, în mod firesc, am 
să le adaug altele pe par
cursul acestui material), in
dicatoare in cel mei înalt grad 
ale amplorii, ale intensității 
emulației creatoare pe locurile 
amintite, nu mai puțin suge- 
ratoare cu o deosebită preg
nantă a unui sens ascendepț 
în tot ceea ce se face și în 
Vilcea pe tărîm cultural. Afir
mația are o accepție globală, 
vizează, așadar, nu doar ceea 
ce se desfășoară la Rm. Vil- 
cea ci pe parcursul întregului 
județ. Pe de altă parte ea 
conține referiri nu numai la 
mișcarea de amatori, ci și a 
creatorilor profesioniști. VjJ- 
eea merită să fie considerată 
una din noifce capitale ale cul
turii socialiste, desigur și pen
tru palmaresul impresionant 
obținut pe diverse sisteme 
culturale (43 prenții la așeză
minte : 36 ia sindicate; i ale 
formațiilor de tineret ; 3 ale 
celor de cooperație meșteșu
gărească : 14 ale Armatei și 
Ministerului de Interne ; 75
ale pionierilor și 31 ale ele
vilor) dar și pentru valorile 
indiyiduale asupra cărora 
vreau să mă opresc în mod 
deosebit. Esfe vorba de crea
tori precum Mircea fristescu. 
artist emerit, binecunoscut in 
toată țara, dirijor al orches
trei de cameră Concertino de 
lâ Casa municipală de cultu
ră Rm. Vilcea (orchestră care 
a ocupat locul I lg ultima edi
ție a „Cînfării României”), 
de excelentul grup de dansuri 
(femei) al căminului cultural 
din Tonșșani, de coregrafia 
căruia se ocupă Maria Con- 
stantinescu (așa cum se ocu
pă de coregrafia echipei Că-

Noile capitale ale eulturii

RÎMNICU VÎLCEA

minului cultural din Gușoieni, 
a Căminului cultural din Or- 
lești, a Căminului cultu
ral din Mihâești, ori a Coo
perativei „Oltul” din Rm. 
Vilcea). în enumerarea suc
cintă și incompletă de aici se 
cuvine să ii aminim pe Ale
xandra Negoescu, instructor 
al mult apreciatei brigăzi ar
tistice de la Combinatul de 
Produse Sodice din Rm. Vil
cea, distinsă cu locul I pe 
țară, pe Sergiu Cicu din Voi-

neasa, cu remarcabile evolu
ții in arta pantomimei.

O excelentă formație, cunos
cută de mai mulți ani nu nu
mai publicului vilcean ci și 
celui din jntreaga țară — for
mație care demonstrează cît 
este de relativă uneori depar
tajarea intre profesioniști și 
amatori in artă — este aceea 
a Teatrului popular din Rm. 
Vilcea (instructor Cristian 
Alexandrescți : regizor Gheor
ghe Marinescu).

Intre rpcîtatorii eunoaeuți 
publicului vilcea» — nu mai 
puțin membri ai echipei Ca
sei de cultură, a științei și teh
nicii pentru tineret din capi
tale județului, [aureați, se în
țelege, ai Festivalului națio
nal „Cintarea României” — 
am putut-o admira pe Lidia 
Stratulat (de Ia Centrul de li
brării Rm. Vilcea), pe Nicu 
Jjvap (de la Sindicatul PECO 
Rm. Vîlcea), pe Liliana Lăzâ- 
rescu (de la Casa de cultură 
Govora-Băi), pe Viorcl Idu 
(de la Casa Armatei Rm. Vil
cea), pe Gheorghe Marinescu

$i fiindcă orice program ar
tistic, orice activitate cultura
lă se adresează intr-un chtp 
cu deosebire specific tinerelu
lui, succintul tablou de aici 
fir comite un păcat de neiertat 
dacă l-ar omite pe Ion Fera- 
ru, instructor al deja faimoa
sei formații de muzică ușoară 
Paradox de la Casa de cultu
ră, b științei și tehnicii Rm. 
Vîlcea, distinsă cu premiu! al 
doijea pe țară la ultima edi
ție a Festivalului „Cintarea 
României", Intre valorile lo
cale tinere se numără si iu
lian Mangu, foarte tînăr, dar 
și foarte dotat dramaturg, 
care s-a remarcat prin explo
rarea inspirată a densului 
univers de idei caracteristic 
conștiinței tinerel generații; 
pe poetul VioreJ Fieroiu, 
membru al Cenaclului Arca
de, autor al unor foarte ex
presive versuri, cuprinse suh 
titlul Scinleia adinculijJ. pe 
prozatorul fon Soare, de pro
fesie arhivist Ia Rm. Vilcea, 
autor — intre altele -» al unei 
nuvele care notifică o certă 
înzestrare, ori pe Vasile Nistor, 
profesor in aceeași localitate, 
foarte aplicat cercetător In 
domeniul criticii și istoriei li
terare. Ca să ne referim le 
plastieieni. nu i-aș putea uita 
pe muzeograful I.aurențiu 
Ene, autorul remarcabilei lu
crări „Reconstitui rea” ori de
coratorul Traian Boicescu. cu 
al său foarte original „Peisaj 
industrial”.

VICTOR ATANASIU
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în spiritul orientărilor și indicațiilor tovarășului Nicolae Ceaușescu

MĂSURI EFICIENTE PENTRU BUNA FOLOSIRE A FONDULUI FUNCIAR, 
PENTRU CULTIVAREA ÎN ÎNTREGIME A PĂMÎNTULUI
înfăptuirea Programului cu privire la organizarea teritoriului și creșterea fertilității solurilor în perioada 1986—1990

„S-a și stabilit să renunțăm la solele mari, de 
1000 sau 2 000 de hectare, și să mergem la o orga
nizare rațională, de sole mai mici, în raport de re
lief și de sol. Fiecare trebuie să găsească calea cea 
mai bună pentru a pune în valoare și a asigura 
condiții de bună organizare a fiecărei ferme, a 
fiecărei unități. Organizarea corespunzătoare a 
unităților agricole de tot felul este o necesitate 
pentru a putea să înfăptuim programele pe care 
le avem".

NICOLAE CEAUȘESCU

SCHEMA DE 0R6ANIZAREA TERITORIULUI 
Șl ASOLAMENTELOR PE FERME CU SOLE- MAI 

MICI Șl PARCELELE DE LUCRU
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Concentrarea și specializarea producției
— Recenta Plenară lărgită a Consiliului 

National al Agriculturii, Industriei Alimen
tare, Silviculturii și Gospodăririi Apelor a 
aprobat o serie de programe pentru dez
voltarea intensivă a activității agricole. 
Printre acestea se numără și cel cu privire 
la organizarea teritoriului și creșterea fer
tilității solurilor în perioada 1986—1990. Ce 
reprezintă de fapt noua organizare a teri
toriului unităților agricole ?

— Organizarea teritoriului unităților a- 
gricole socialiste este o activitate complexă, 
avînd ca obiect asigurarea condițiilor opti
me pentru concentrarea și specializarea 
producției, exploatarea eficientă a terenu
rilor, dotării și echipării tehnice corespun
zătoare condițiilor natural-economice spe
cifice, în corelare cu prevederile de plan, 
zonarea producțiilor agricole și diferitele 
programe privind efectuarea lucrărilor teh
nice. Am în vedere aici studiile funda
mentate pentru protecția și îmbunătățirea 
capacităților de producție a fondului fun
ciar, lucrările de cadastru funciar, lucră
rile de cadastru calitativ, bonitare și carta
re a terenurilor, lucrările de îmbunătățiri 
funciare etc. Elaborarea documentațiilor 
tehnice de organizare a teritoriului și aso- 
lamentelor într-o concepție unitară privind 
apărarea, conservarea, ameliorarea, crește
rea fertilității și exploatarea eficientă a 
fondului funciar va avea ca rezultat reali
zarea sarcinilor de plan și prevederilor 
Congresului al XIII-lea al partidului, și. 
totodată, repartizarea teritorială corectă a 
culturilor, gruparea terenurilor unităților în 
trupuri compacte, rectificarea hotarelor și 
asigurarea stabilității acestora, scoaterea 
treptată a plantațiilor de vii și de pomi din 
terenurile plane și reamplasarea lor pe cele 
în pantă. Pe baza indicațiilor1 date de con
ducerea partidului, s-a trecut la organiza
rea teritoriului și asolamentelor în unită
țile socialiste, pe sole și parcele mici, care 
oferă posibilitatea aplicării de măsuri 
agropedoameliorative pentru omogenizarea

Convorbire cu DUMITRU CIUBOTARU 
inspector la Direcția de organizare > 

a teritoriului și fondului funciar 
din Ministerul Agriculturii

parcelelor și aplicarea unor tehnologii uni
tare pe întreaga parcelă, ușurind controlul 
efectuării corecte a lucrărilor tehnologice, 
Pînă in prezent au fost delimitate perime
tre stabile la toate fermele de producție ve
getală și s-a început organizarea teritoriu
lui și asolamentelor pe sole și parcele mici, 
adecvate condițiilor naturale in cadrul fie
cărei ferme, acțiune ce se va încheia in 
acest an.

— Ce reguli generale se ian in conside
rare pentru stabilirea și definitivarea cate
goriilor de folosință a terenurilor ?

— Organizarea terenului arabil nu este 
o simplă lucrare de parcelare, ci soluțio
narea unei probleme economico-organizato- 
rice complexe de stabilire a numărului și 
suprafețelor asolamentelor, amplasarea 
coordonată a solelor asolamentelor, parce
lelor, drumurilor de exploatare etc., astfel 
incit să se creeze condiții optime pentru 
folosirea completă a pămîntului, a lucrări
lor de îmbunătățiri funciare, efectuarea ra
țională a lucrărilor agricole — în special 
a celor mecanizate — și a transporturilor 
cu eficiență sporită. Deci organizarea tere
nului arabil se realizează după ce s-au 
definitivat indicatorii de profil, dimensio
narea ramurilor producției vegetale și ani
male, amplasarea categoriilor de folosință 
și a lucrărilor de îmbunătățiri funciare. 
Bineînțeles că structura culturilor este re
zultată din planul de producție al unității 
agricole respective. Amplasarea în teritoriu 
se face în funcție de condiții pedoclimatice 
și particularitățile social-economice ale fer
mei (tradiții de cultură, rezultatele obținu
te în producție etc). Totodată pentru stabi
lirea tipurilor de asolamente și rotația cul

turilor se au în vedere recomandările cer
cetării științifice pentru zonă, ce se vor 
adapta la condițiile naturale, amplasarea 
asolamentelor începîndu-se cu cele furaje
re, legumicole, apoi cele pentru orez, plante 
de protecție, de cîmp și cele mixte. Este 
o particularitate în etapa actuală include
rea in asolamentele de cîmp a culturilor 
furajere ca bune premergătoare pentru cul
turile cerealiere. Precizez că asolamentele 
se organizează pe unități agricole, pe fer
me (brigăzi), pe trupuri, pe masive, iar di
mensionarea solelor rezultă din corelarea 
condițiilor teritoriale cu structura culturi
lor (și de aici rezultă ca în fiecare solă să 
existe in mod obișnuit o singură cultură și 
numai excepțional două culturi din aceeași 
grupă).

—- Exemplificați concret cum trebuie ac
ționat in unitățile agricole pentru executa
rea lucrărilor specifice.

— Pentru că în program sîrjt cuprinse 
detalii concrete pentru toate situațiile, arh 
să mă refer la un singur exemplu, cel mai 
general : zona colinară cu deficit de umi
ditate. Astfel, în cadrul sistemelor de lu
crări agrotehnice antierozionale in această 
zonă se va avea în vedere ca lucrările pe 
direcția curbelor de nivel să se execute pe 
toți versanții incepind cu panta de 5 la sută 
pentru condițiile de neirigare și 2 la sută 
pe cei cu posibilități de irigare. In condiții
le de neirigare și versanți cu pante unifor
me, cuprinse intre 5—15 la sută, se vor am
plasa culturile în fîșii, iar pe versanții ne
uniformi acestea vor fi completate cu mo
delări, drenaj localizat, scarificare și amen
dare. Pe pante de peste 15 ia sută se vor 
crea terase banchetă, iar pe pantele de 
peste 21 la sută asolamente de protecție. 
In condițiile de irigare, lucrările vor fi 
completate pe pantele de 5—18 la sută cu 
terase banchetă înierbate, rigole de inter
cepția apelor și culturi în fîșii pe soluri 
mai puțin rezistente la eroziune.

PENTRU A REALIZA ACȚIUNEA DE ORGANIZARE A 
TERITORIULUI Șl A ASOLAMENTELOR VOR FI 

ÎNTREPRINSE URMĂTOARELE MASURI :

1. Ministerul Agriculturii împreună cu Academia 
de Științe Agricole și Silvice și direcțiile agricole ju
dețene • vor asigura întocmirea proiectelor de orga
nizare a teritoriului și asolamentelor si aplicarea lor 
în teren în perioada 1986—1990, in toate unitățile 
agricole deținătoare de terenuri arabile, intr-un nu
măr total de unități de 4 462. și 13 098 de ferme de 
cîmp și legumicole.

2. Pentru organizarea științifică a teritoriului si 
asolamentelor si asigurarea folosirii cu eficientă spo
rită a fondului funciar. Ministerul Agriculturii, cu 
Institutul de Economie Agrară, Institutul de Cerce
tări pentru Pedologie și Agrochimie. împreună cu or
ganele agricole județene, vor încheia in anul 1986 ac
țiunea de zonare și microzonare a culturilor.

3. în anii 1986—1987, Ministerul Agriculturii va lua 
măsuri ca împreună cu Ministerul Educației și în- 
vătămintului să specializeze prin cursuri de scurtă 
durată (2—3 luni) și prin cursuri postuniversitare de 
un an. cadrele necesare de pedologi și pentru orga
nizarea teritoriului.

4. Ministerul Agriculturii, «u sprijinul Comitetului 
de Stat al Planificării va urmări anual, pe durata 
întregului cincinal, ca pe județe, unități și ferme să 
se respecte structura de culturi prevăzută in plan 
si stabilită prin zonare și prin asolamentele proiec
tate și aplicate.
• In perioada 1986—1990 se va aplica anual can

titatea de 50 000 mii tone gunoi de grajd si 2 000 mii 
tone urină, ceea ce echivalează cu 150 mii tone sub
stanță activă îngrășăminte chimice cu azot, 75 mil tone 
substanță activă îngrășăminte cu fosfor și 200 mii 
tone substanță activă îngrășăminte cu potasiu.
• Suprafața arabilă care necesită lucrări de scarf- 

ficare si subsolaj este de 7 540 mii hectare. Pentru 
aceasta în perioada 1986—1990, se vor executa anual 
scarificări pe suprafața de 515 mii ha si subsolaj pe 
1 370 mii ha. asigurindu-se revenirea pe același te
ren o dată la 4 ani.

• Pentru generalizarea în producție a tehnologiilor 
elaborate de unitățile de cercetare. în vederea valo
rificării superioare a solurilor podzolice și a soluri
lor acide. în perioada 1986—1990. se vor aplica 5 504 
mii tone amendamente pe suprafața de 1 386 mii ha.

x.

SCHEMA
DE ORGANIZARE A UNU! AS0LAMENT LEGUMICOL

SOLA I TOMATO, ARDEI .VINETE

SOLA II CEAPĂ. USTUROI, PRAZ, MORCOV,BĂTRUNJa, FflSTTONAC,

Acțiuni ameliorative complexe pentru 
și productivității

creșterea

5FEQĂ ROȘIE, ANDIVE, RIDICHI, TEtfNĂ

SOLA III CASTRAVEȚI, DOVLECEI, DOYlfiAC, PEPENI 

SOLA IV VARZĂ T1MPURIE.DE VARĂ, DE TOAMNA, ROStE, DE

BRUXELLES, CONOPIDĂ, GULIE, LEGUME,VERDEȚURI 

SOLA V MA2ĂRE DE GRĂDINĂ, FASOLE DE GRĂDINA, BAM8 

O-(3) PARCELE DE LUCRU

Utilizarea rațională, eficien
tă a pămîntului prin lucrări 
de înaltă calitate, asigură in 
timp sporirea capacității sale 
productive. Acest adevăr 
fundamental este verificat te
meinic pe practica și expe
riența multor unități agricole. 
întotdeaur»a producțiile mari 
s-au obținut acolo unde pă- 
mintul a fost lucrat gospodă
rește, unde s-au efectuat în 
mod eșalonat lucrări ameliora
tive complexe, care au sporit 
sensibil randamentul productiv 
al suprafețelor cultivate. Iată 
de ce, capătă importanță deo
sebită preocupările pentru fo
losirea judicioasă și intensivă 
a pămîntului, programele sta
bilite pentru organizarea co
respunzătoare a teritoriului și 
creșterea fertilității solurilor. 
Prin urmare, în momentul de 
față la nivelul fiecărei unități 
agricole se cer materializate 
corespunzător măsurile și ac
țiunile adoptate in această di
recție, Este vorba în primul 
rind de executarea unor lu
crări agrotehnice de amploare 
între care cele de combatere a 
eroziunii solului, desecări și 
irigații. Apoi realizarea în con
diții optime a fertilizărilor cu 
îngrășăminte chimice, îngră
șăminte organice și amenda
mente calcaroase. Să vedem in 
continuare ce s-a întreprins și 
ce se are în vedere pe această 
linie în unitățile agricole din 
județul CLUJ. Pentru început 
cîteva date de referință subli
niate de inginerul Augustin 
Todea, directorul general al 
direcției agricole.

— Organele agricole, în co
laborare cu institutul agro
nomic din localitate și Stațiu
nea de Cercetări Agricole Tur
da, au efectuat în decursul 
anilor o serie de studii pedo- 
logice și agrochimice care au 
avut ca obiectiv perfecționarea 
organizării teritoriului și creș
terea fertilității solurilor din 
această zonă. Pe baza acestora 
s-au identificat categoriile de 
soluri existente care necesită 
efectuarea unor lucrări ame
liorative complexe. în supra
fața arabilă a județului există, 
de exemplu, 110 mii ha soluri 
cu rezervă mică și foarte mică 
în humus, 48622 ha soluri pod
zolice și acide, 4 300 ha soluri 
sărăturoase și 200 ha nisipoase, 
în același timp o suprafață de 
159 mii ha este supusă ero-

fertilității
ziunii. S-a evidențiat totodată 
faptul că terenurile existente 
sint aprovizionate cu azot nu
mai in proporție de 25 la sută, 
cu fosfor — 11 la sută, iar cu 
potasiu — 80 la sută. în aceste 
condiții este firească preocupa
rea pentru ameliorarea acestor 
categorii de soluri. Pentru 
creșterea capacității de pro
ducție s-au amenajat pînă a- 
cum irigații pe 4 327 ha, de
secări pe 1 440 ha, lucrări de 
combatere a eroziunii solului 
pe alte 69 193 ha. Concomitent 
s-au administrat 5 938 mii tone 
îngrășăminte organice și 47 680 
tone amendamente calcaroase. 
Acțiunile de scarificare și afî- 
r.are au cuprins 40 865 ha. De 
reținut faptul că toate lucră
rile agropedoameliorative s-au

în. județul 
Cluj

■ > efectuat în cadrul organizării 
teritoriului, în funcție de ca
tegoriile de sol existente.

— Firește, este doar un 
începuț...

— Desigur ! în perioada ur
mătoare, înțelegind anul 1986 
și perspectiva pină în 1990, am 
stabilit un program amplu de 
măsuri tehnico-organizatorice 
în această direcție. Ele sint 
circumscrise organizării terito
riului pe sole și parcele mici, 
în funcție de condițiile pedo- 
logice, specifice fiecărei uni
tăți agricole. Prin aceasta se 
urmărește utilizarea întregii 
suprafețe agricole, ridicarea 
potențialului de producție al 
solurilor, aplicarea diferenția
tă a tehnologiilor de cultură și 
realizarea unor asolamente 
raționale. Pînă acum am reali
zat proiecte de organizare a 
teritoriului pentru un număr 
de 16 unități agricole. Rezulta
tele obținute vor fi generali
zate pe întreg teritoriul jude
țului. în momentul de față se 
întocmesc asemenea proiecte 
de organizare a teritoriului și 
asolamente pentru toate cele 
157 unități agricole existente, 
în acest an se va finaliza ac
țiunea de zonare a culturilor, 
stabilindu-se tipurile de asola
mente în conformitate cu reco

mandările cercetării științifice. 
La nevoie se va proceda la 
rectificări de hotare și aron
dări prin schimburi de teren 
între unități. Avind in vedere 
specificul zonei colinare se vor 
aplica asolamente raționale, cu 
sole mici in fiecare fermă de 
producție. Principiul de bază 
urmărit este asigurarea micro- 
zonării culturilor astfel incit 
pe ansamblu să se realizeze 
suprafețele planificate pe cul
turi și producțiile stabilite.

— Să nominalizăm citeva 
din lucrările specifice ce ur
mează a fi executate.

— M-aș opri în primul rind 
Ia acțiunile de combatere a 
eroziunii solului, irigații și de
secări. Cum spuneam, avem 
suprafețe însemnate supuse 
procesului de eroziune. De a- 
ceea vom aplica și generaliza 
o serie de agrotehnici antiero
zionale. Amenajările de dese
cări și combatere a eroziunii 
solului vor cuprinde nivelări, 
modelări, drenaje, șanțuri și 
rigole. Acestea vor însuma 
anual peste 20 de mii ha. Pe 
alte importante suprafețe de 
teren se vor executa lucrări de 
scarificare și subsolaj. Anul 
acesta ele vor cuprinde circa 
47 mii ha teren, asigurindu-se 
revenirea pe aceeași parcelă o 
dată la 4 ani. O a doua direc
ție principală de acțiune se 
referă la fertilizarea suprafe
țelor cultivate și aplicarea de 
amendamente calcaroase. Vo
lumul . îngrășămintelor admi
nistrate anual se va ridica la 
1 150 mii tone gunoi de grajd 
șl 20 de mii tone uree. Apoi 
avem în vedere ameliorarea 
solurilor podzolice, acide, să
răturoase, nisipoase, respectiv 
valorificarea superioară a 
acestora. La primele două ca
tegorii de soluri se vor aplica 
anual în medie 19 500 tone 
amendamente calcaroase. Pe 
solurile sărăturoase și nisipoa
se se vor efectua lucrări spe
cifice pe aproape 4 500 ha. 
Pentru întreaga activitate e- 
xistă condiții tehnico-materia- 
le asigurate. Toate unitățile 
vor desfășura aceste acțiuni 
diferențiat pe zone avînd în 
vedere specificul fiecărei fer
me de producție. Ele vor 
conduce în final la reorgani
zarea științifică a teritoriului, 
la creșterea randamentului 
productiv al terenurilor, la ob
ținerea unor recolte su
perioare.

în județul BUZĂU conform 
prevederilor pină in anul 1990 
toate cele 250 000 hectare pe 
care se practică agricultura 
vor trebui să fie racordate la 
diferite sisteme de irigații. Un 
obiectiv extrem de complex 
care presupune un efort con
stant atît din partea IEELIF- 
ului, ca unitate specializată în 
executarea și exploatarea lu
crărilor de îmbunătățiri fun
ciare, cit și din partea unită
ților agricole ale căror sisteme 
locale trebuie să funcționeze 
eficient pe toată durata cam
paniilor.

— Pentru anul 1986, ne pre- 
ciza inginerul Romică Con- 
druz, directorul tehnic al 
IEELIF Buzău, unitatea noas
tră are de executat amenajări 
și modernizări pentru irigații 
pe o suprafață de 16 300 hecta
re, desecări pe 42 300 hectare, 
din care 39 000 în zona Călmă- 
țui, lucrări de combatere a 
eroziunii solului pe 6 000 hec
tare.- iar în amenajările locale 
pe 2 200 ha irigații, lucrări de 
drenaje pe 5 400 hectare, re
gularizări de văi pe o lungime 
de 70 km (Leoteasca, Sărata, 
Pietroasa, Greceanca, Dara), 
amenajări de raver.e și torenți 
pe 86 km în Cîmpia Buzăului 
și în zona. Dealului Mare. 
Practic, oamenii noștri sint 
prezenți în toate punctele ju
dețului. în cîmpie executăm 
lucrări de desecări, drenaje și 
irigații, la deal - amenajări de 
terenuri în vederea plantării 
cu pomi fructiferi și viță 
de vie, conform programelor 
naționale.

Anul în care abia am pășit 
i-a găsit pe cei peste 500 de 
muncitori care alcătuiesc co
lectivul Antreprizei „Cîmpia 
Buzăului" la posturi. Condițiile 
atmosferice, prielnice desfășu
rării în ritmuri normale a lu
crărilor, sint folosite din plin. 
Gheorghe Casian,! inginerul șef 
al antreorizei, tocmai se în
torsese dintr-un raid din zona 
Merei-Sărata. Zilnic parcurge 
cei 10 km de canal, nevoit 
fiind să rezolve o serie de pro
bleme tehnice în interiorul 
sistemului, la stațiile de pompe 
sau la trecerile subterane.

în ciuda temperaturilor ceva 
mal scăzute și a zăpezii din 
ultimele zile activitatea nu a 
stagnat. în zona canalului 
magistral Mere! o formație al
cătuită din dragline șl buldo
zere execută excavați! și ta-

solurilor
luzări. De la începutul anului 
și pină in prezent dragliniștii 
Nicolae Neacșu și Emil Lungu 
au excavat peste 2 000 mc 
de pămînt. în punctul „Sifo
nul Sărata", echipa de sudori 
condusă de Ilie Dumitrescu, 
sub directa supraveghere a 
șefului de punct, subinginer 
Victor Vlăsceanu, acționează 
pentru montarea conductei 
care va asigura trecerea apei 
pe sub piriul Sărata.

Și in zona de cimp din peri
metrul albiei Călmățuiului se 
acționează în aceste zile intens, 
împreună cu inginerul Emil 
Vasilescu, de la brigada nr. 6 
„Spătaru", am făcut zilele tre
cute o incursiune la mai mul
te puncte de lucru. Pentru 
anul 1986 brigada are de exe-

în județul 
Buzău

cutat o rețea de irigații pe 
2 000 de hectare, iar drenaje 
pe 1 130 hectare. Principalii 
beneficiari sint C.A.P.-urile 
Costești și Gherăseni. Terenu
rile din zonă sint sărăturoase, 
cu potențial productiv redus. 
Prin rețeaua de irigații și dre
naje numai la C.A.P. 
Costești vor fi redate cir
cuitului agricol peste 1 138 
ha. Termenul de 30 aprilie a.c. 
a determinat o mobilizare 
maximă a tuturor lucrătorilor. 
Să reținem că la această dată 
rețeaua de conducte este în
cheiată pe suprafețele a trei 
beneficiari. De asemenea au 
fost executate 36 foraje.

Pentru a se înscrie în ter
menele planificate brigada are 
asigurate la această dată con
ductele pentru două treimi din 
capacitate, iar din necesarul 
de 96 de pompe au sosit 42. 
Așadar, există asigurate toate 
condițiile cas Ia 30 aprilie cele 
2 000 de hectare să poată fi 
cultivate. Șeful punctului de 
lucru „Spătaru", inginerul 
Gheorghe Alecu, repartizase 
oamenii la izolarea conducte
lor, o etapă pregătitoare mon
tajului. Indiferent de speciali
tatea pe care o au — dulgheri, 
betoniști, sudori, lăcătuși, ex- 
cavatoriști — oamenii acțio

nează toți ca unul, intervenind 
acolo unde este nevoie de ei. 
După „izolare" urmează exe
cuția terasamentelor și monta
jul propriu-zis.

Am discutat și cu unul din
tre reprezentanții beneficiaru
lui. Este vorba de Ștefan Ma
rin, președintele C.A.P. 
Costești. „Lucrările de redare 
a noi suprafețe se întind la 
noi pe mai bine de 750 hectare, 
majoritatea fiind cuprinse în 
zona Gomoești — Pădurea Fra- 
sinu. Pînă nu de mult aici era 
o pășune neproductivă, datori
tă sărăturilor. Prin drenajele 
executate s-a asigurat o primă 
ameliorare a solului. E drept, 
rezultatele se vor vedea mai 
bine peste cițiva ani. Oricum, 
este necesar, pentru sporirea 
fertilității, să executăm în fie
care an afînări și scarificări. 
Ele sint hotăritoare pentru 
creșterea potențialului pro
ductiv". „Ce culturi merg mai 
bine pe aceste terenuri ?“ 
„Pînă in prezent cele din ca
tegoria păioaselor. Pe unele 
porțiuni am cultivat sfeclă de 
zahăr și porumb. Am constatat, 
mai ales în condițiile secetei 
de anul trecut, că aceste te
renuri sint productive".

O situație asemănătoare am 
consemnat-o pe cîteva sute de 
hectare și în bazinul „Leoteas
ca", de pe raza C.A.P. 
Stîlpu. Prin regularizarea 
pîriuiui, prin desecările execu
tate aici s-au produs anul tre
cut cantități importante de 
sfeclă de zahăr și cereale. 
Președintele unității, Nicolae 
Baboi, ne-a asigurat că în 
urma lucrărilor de ameliorări 
nu numai că s-au redat circui
tului agricol suprafețe mari, 
dar au sporit și producțiile. 
„Totuși, nouă, ca beneficiari, 
ne revin în viitor sarcini deo
sebite. Trebuie să avem în a- 
tenție în permanență aceste te
renuri, executind an de an o 
serie de operațiuni complexe 
cum ar fi rotația culturilor, 
stabilirea unor asolamente op
time, afinări și scarificări".

Pagină realizată de 
ȘTEFAN DORGOȘAN 

FLORENȚA MARDALE 
DUMITRU I. DINCA 

IOAN GAVRA

1*2 Parcele cadastrale în același 
timp Ș parcele de lucru(l-7h«)

3-5" Parcele de [ocru (15-15ha)
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PORUMB

„In vederea creșterii potențialului productiv al pămîntului 
ți sporirii, pe această boxă, a recoltelor de cereale, plante 
tehnice, legume ți la celelalte culturi, o atenție deosebită va 
fi acordată, pe întreaga perioadă de iama ți primăvară, fer
tilizării terenurilor, organizării raționale a acestora, pe sole 
mai mici, in raport de relief ți de sol, desfățurării in bune 
condiții a activității in întregul an agricol - de la insămința- 
re pină Io recoltare.

Plenara cheamă cooperatorii, lucrătorii din I.A.S. ți S.M.A., 
pe toți locuitorii satelor să se preocupe moi intens de trans
portul pe cimp al tuturor îngrășămintelor organice existente in 
fermele de animale ale unităților agricole, in gospodăriile 
personale ale membrilor cooperatori și in cele ale producă
torilor din zonele necooperativizate. Se va acorda prioritate 
terenurilor rezervate culturilor intensive de porumb, sfeclă de 
zahăr, floarea-soarelui, celor legumicole, furajelor, precum și 
plantațiilor de pomi și vița de vie".

(Din Hotârirea-Apel a Plenarei lărgite a Consiliu
lui Național al Agriculturii, Industriei Alimentare, Sil
viculturii și Gospodăririi Apelor).

T1MPURIE.DE
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Organizațiile U. T. C. în munca lor de zi cu zi
Sîntem în Secția safire arti

ficiale a întreprinderii de A- 
parate Electrice de Măsurat 
din Timișoara. Aspectul de 
laborator — ca perimetru ima
culat unde pînă și luciul a- 
paraturii complicate pare an
tiseptic — este întregit de 
prezența celor 40 de tineri în 
halate albe aplecați uniform 
asupra unor obiecte minuscu
le. Se lucrează numai la mi
croscop și proiector — nicio
dată cu ochiul liber, Este o 
secție reprezentativă a uneia 
dintre cele mai moderne În
treprinderi cu profil electro
tehnic din țară, iar tinerii în 
mijlocul cărora ne aflăm al
cătuiesc o formație de muncă 
și educație model. Precizarea 
aparține Gerlindei Schiitz, se
cretara organizației U.T.C, a 
acestei secții. Case adaugă:

— Fiecare dintre colegii mei 
este un redutabil bijutier. Sa
firele artificiale care „cresc" 
sub ochii noștri dincolo de a- 
cest hublou pretind, pentru a 
deveni componente ale unei 
aparaturi de mare precizie, o 
prelucrare specială. Cel care 
se încumetă trebuie să aibă, 
în afara unei bune cunoașteri 
a structurii cristalului cu sub
tilitățile sale de ordin fizic și 
mecanic, și o finețe anume, o 
măiestrie de înaltă clasă. Si 
„viteză", pentru că atît cali
tatea cît și cantitatea produ
selor executate de noi intră 
ca indicatori de bază nu nu
mai în realizarea unui plan 
de producție riguros, ci și în 
întrecerea utecistă, competiție 
care aici, in această secție, 
cunoaște forme de desfășura
re specifice, ale căror rezul
tate ne-au adus mereu pe 
primul loc.

Se prelucrează — aflăm —

sute de mii de safire pe lună. 
Interlocutoarea noastră ne 
explică procesul tehnologic 
folosind definiții sofisticate, 
termeni cu rezonanță necu
noscută și ne dăm seama că 
aici se fac lucruri cu totul 
deosebite. Reperul aproape in
vizibil ieșit din mîinile tineri
lor — să-i numim aici pe Va
leria Popescu, Ioan Clintog, 
Lia Gurău, Maria Pelov — se 
numește lagăr și garantează 
întreaga precizie de măsurare 
a aparaturii in componența 
căreia intră, Nu intimplător

U.T.C. al întreprinderii; de 
interes general pentru toți cei 
peste 1 500 de tineri din a- 
ceastă organizație:

— Dacă ar fi să mă refer la 
modalitățile de afirmare a 
competenței profesionale a- 
tunci ar trebui să menționez 
cele 3 linii de acțiune pe care 
le avem în vedere: politehni- 
cile muncitorești, concursurile 
profesionale, creația tehnico- 
științifică. Ele confirmă — 
fiecare în parte și toate la un 
loc — faptul că pregătirea 
profesională constituie in mod

mai multe sectoare au condus 
la‘ valoroasa idee a calificării 
multiple care s-a dovedit — 
iată — binevenită in pro
cesul alert de modernizare a 
fabricației.

Un alt aspect care merită 
evidențiat, tot in ordinea a- 
cestor preocupări. îl constituie 
— insistă Inginera Cristina 
Sichitiu, președinta comisiei 
profesional-științifice, con
cursurile profesionale. „Cea 
mai bună monțatoare". „Cea 
mai bună etalonatoare", „Cine 
produce cele mai bune lagăre"

CARATELE CREATIVITĂȚII

în lista criteriilor specifice a- 
mintite mai sus figurează și 
diversificarea producției, mai 
explicit spus, nivelul creativi
tății tehnice a fiecărui ute- 
cist se exprimă prin cît mai 
multe tipuri de lagăre desti
nate producției. Iar tipurile 
sînt de ordinul zecilor, lunar 
părăsind banda 180 000 lagăre 
sferice, 120 000 lagăre conice... 
Din lagărele „mari" rebutate 
se fac lagăre „mici" — une
ori aproape invizibile. Se re
cuperează totul, nimic nu se 
pierde, fiecare fărîmă e pre
țioasă și valorează imens. 
Fapt care aduce din nou in 
prim-plan pregătirea profe
sională, competența mereu 
sporită, din necesitate, a ti
nerelor cadre. O problemă, 
ține să intervină aici Rodica 
Roșea, secretara comitetului

real o preocupare majoră și 
colectivă-

Iată, de pildă, numai în a- 
cest an participă, la cursurile 
politehnicii muncitorești peste 
1 000 de tineri. Printre ei se 
numără și unii care în urmă 
cu cițiva ani se înscriau prin
tre întemeietorii acestei ti
nere și deja prestigioase în
treprinderi. Nu este singular, 
de exemplu, cazul celor 30 de 
tineri care au absolvit acum 
patru ani cursul de elect ro- 
niști și alcătuiesc acum îm
preună redutabila organizație 
U.T.C. de la Secția regu
latoare electronice. Policalifi
carea este1 o altă fațetă a a- 
cestor preocupări: ce fel de 
bun electronist poți fi dacă nu 
ești, să zicem, și automatist? 
îmbinarea proceselor, inter
ferența activității tinerilor din

și alte competiții de profil au 
antrenat, la fiecare fază, zeci 
și zeci de tineri.

Valorificată pe un plan su
perior, cunoașterea profesio
nală s-a finalizat cu creații 
tehnico-științifice valoroase. 
Lista acestora este foarte cu
prinzătoare și nu ne putem 
opri decit la cîteva reușite 
printre care se numără două 
premii I Ia Salonul de inven
ții de la Timișoara, un pre
miu II și mențiunea specială a 
juriului la Salonul de invenții 
de la Brăila, o diplomă spe
cială la Săptămina creației 
tehnico-științifice pentru ti
neret de la Tîrgu Mureș... Să 
mai adăugăm pentru a contu
ra dimensiunile acestor pre
ocupări faptul că tinerii s-au 
arătat interesați de cele mai 
noi cuceriri in domeniul în

care lucrează, participînd ma
siv la simpozionul „Preocu
pări românești în domeniul 
inteligenței artificiale" și că 
anual se organizează aici o 
sesiune de comunicări științi
fice la care vin invitați din 
toată țara.

Și nu putem încheia fără a 
trece in revistă cîteva lucruri 
concrete pentru că nimic nu 
poate fi mâi convingător decit 
realitatea, o realitate care be
neficiază din plin de aportul 
creativității *tinere, extlnzih- 
du-și mereu limitele „ataca
te" de o cunoaștere tot' mai 
expansivă, de o implicare tot 
mai cutezătoare a tinereții, in 
tot ceea ce este perfectibil, in 
tot ceea ce-i conferă acesteia 
statutul nedezmințit de mo
bilizator factor de progres. 
Argumentăm in modul cel mai 
relevant această afirmație 
prin cifre și fapte: • doi ti
neri ingineri, Doru Șerban și 
Coca Valentin, au realizat un 
prețios aparat pentru de
terminarea pierderilor de 
boabe la combinele de recol
tat cereale, cu o eficiență e- 
conomică de 7 500 000 lei! • 
regulatorul electronic creat de 
Ciprian Soroceanu și Lehdcz 
Ladislau valorează, prin fina
litatea sa, 1200 000 lei • o 
altă cifră semnificativă pen
tru efortul tineresc: 6 mili
oane Iei ; ea reprezintă efici
ența creației tehnice a specia
listului Radu Adîncu și se 
numește „Limitator electronic 
de moment pentru macarale" 
• o realizare semnată Bra- 
dius Gavra — contorul elec
tronic trifazat, aduce un spor 
de precizie de 0,2 și un spor 
de producție de 800 000 lei.

EMILIA VASILIU

TELEX JUDETEAM
subredactiile «Scînteii tineretului "transmit

Calitatea învățămîntului
I . . .

depinde, în primul rînd, de noi
Institutul Politehnic din Bucu

rești numără peste 6 000 de se- 
raliști, oameni ai muncii pentru 
care există necesitatea socială 
de a lucra -ți, cărora, după 
cum ne spune tovarășul Vasile 
Cătuneanu, director in Minis
terul Educației și învățămin- 
tului, „li s-a oferit șanșa’ de 
a-și ridica nivelul de pregăti
re fără a fi scoși de la locul 
de muncă". Sînt oameni domi
nați de sete de cunoaștere, 
curiozități și ambiții — in 
sensul cel mai bun al cuvîn- 
tului — care imprimă cursului 
vieții lor pasiunea necesară 
concentrării și receptării in
tense. Cel puțin așa i-am cu
noscut pe acești cîțiva tineri 
studenți seraliști din anul al 
V-lea al Institutului Politeh
nic din București.

„Nu cred că rezistă cineva 
la un asemenea efort cind îi 
este gindul numai la diploma 
de absolvire", răspunde Cris
tina Ose (24 de ani, metrolog 
la I.M.G.B.), unei prejudecăți 
înrădăcinate. „Cei care s-au 
prezentat la examenul de ad
mitere minați doar de această 
ambiție abandonează primii".

Cristina și Mlhai Ose. colegi 
de secție — Cazane (Facultatea 
de Mașini Termice), de an și 
de grupă, spun că au doi copii. 
„Și cu unu, trei ?“ întreb eu 
privind-o pe Cristina. „Nu... 
Adică, abia peste două luni 
vom avea doi". „Cum de mai 
are Cristina timp și forță să 
lucreze, să vină și la facultate, 
să învețe bine ?“ „Secretul e 
că învățăm împreună. Mihai 
reușește. însă, să obțină note 
mai mari decit mine".

Tot la I.M.G.B. lucrează și 
Costică Trenchea, absolvent al 
Școlii profesionale de mașini- 
unelte. El merge la serviciu 
după terminarea cursurilor. 
Lucrează de noapte, schimbul 
trei. Un moldovean timid (de 
loc din Blăgești, județul Vas
lui), Costică Trenchea a venit 
împins de pasiunea pentru 
mecan’că în București, Ia fa
cultate.

Pentru a-si întreține foarte 
tînăra familie, George Iosif a 
trecut de la cursurile de zi la 
cele serale. La început a luefat 
la proiectare ; acum este lăcă- 
tuș-ajustor la Turbomecanica. 
Abia așteaptă să termine fa
cultatea. îmi declară el foarte 
sincer. Dar nu consideră fa
cultatea o condiție sine qua 
non în existența omenească. 
Un exemplu are chiar în fami

lie : soția lui este educatoare 
și își iubește meseria.

Am vorbit îndelung cu Nelu 
Preda, muncitor la întreprin
derea de Avioane București. 
Tinărul seralist vrea să afle, 
să cunoască, să știe cît mai 
mult. Are lecturi personale 
serioase, din perioada preuni- 
versitară, dar a hotărit să 
urmeze institutul pentru a 
avea șansa discuției cu profe
sorii, a confruntării cu tineri 
ca și el, interesați de inginerie. 
„Și apoi", adaugă Nelu Preda, 
„un muncitor poate face la fel 
de mult ca un inginer". Prin 
face înțeleg realizează, ino
vează, înfăptuiește, gindește. 
în virtutea unui cumul de date 
științifice de bază. De altfel,

DE CE 
SERALIȘTII?
perfecțiunea în practică nu 
este un refuz al experimentu
lui științific, ci o purificare in 
sensul cel mai înalt al teoriei 
prin practică". Pasionat din 
copilărie de construcția de 
aeromodele și navomodele, 
Nelu Preda a continuat să gin- 
dească și să înfăptuiască 
proiecte. De exemplu ? Pro
iectul unei turbine eoliene cu 
pas variabil la suprafețele 
portante pentru pompat apa. 
„acasă la Ghergani"... Trebuie 
spus că „acasă la Ghergani" 
(jud. Dîmbovița) Nelu Preda 
își ajută părinții și sora mai 
mare în treburile gospodărești.

Florentina-Irinel Ion (24 de 
ani, normator la întreprinderea 
de Transporturi Auto) vine cu o 
idee interesantă pentru care 
este important să urmezi 
Cursurile serale. „Pentru că 
reușești să cunoști oamenii în 
procesul muncii, în momentul 
în care ai ajuns inginer". Mai 
exact ? „îi poți înțelege și pe 
cei abia încadrați și derutați de 
noutatea statutului lor, dar și 
pe cei cu vechime... Oricum 
nu mai ești tu însuți un înce
pător". După absolvire, Flo

rentina-Irinel Ion nu va mal 
lucra la întreprinderea de 
Transporturi Auto. S-a căsăto
rit de 7 luni, tot de atunci a 
hotărit împreună cu soțul, 
geolog, să 6e stabilească la 
Videle.

De o hotărîre asemănătoare, 
doar că luată din start, mi-a 
vorbit și Dorin Podgoreanu 

! (25 de ani, lăcătuș la Mecand- 
1 Casnica), student la Facultatea 
i de Mecanică. „După ce termin 
facultatea vreau să mă re
întorc în orașul meu natal, Pi- 

. tești, unde, peste doi ani, se 
înființează o centrală în pro
fil".

Roxana Fotescu (23 de ani, 
acuștician la Centrul de Pro
ducție Cinematografică de la 
Buftea) este o studentă cu note 
de 8 și 9, „student obișnuit", 
cum își spune ea. Urmează 
Facultatea de Mecanică, inten- 
ționînd să devină, după un 
curs postuniversitar de spe
cializare, ingineră de sunet. 
Cind va absolvi facultatea se 
va duce să vadă toate teatrele 
din stagiune, să nu piardă nici 
un film, să „abordeze cu mai 
multă convingere" cărțile cu 
care și-a umplut biblioteca.

Care sînt facilitățile pe care 
facultatea și serviciul in care 
sint încadrați le oferă studen
ților seraliști ? Nu mai mult 
de 20 de ore săptămînal, adică 
două zile libere la sfirșit de 
săptămînă pentru odihnă și 
studiu individual. Pentru că 
programele analitice și ma
nualele universitare sînt, in 
principiu, identice cu cele de 
la zi, durata cursurilor serale 
se prelungește cu un an fată 
de durata cursurilor la zi. Pe 
timpul sesiunii de examene, 
studenții încadrați în cîmpul 
muncii beneficiază de un con- 
ced'u fără plată ds 30 de zile. 
Și este un obicei acela de a 
asigura pentru cursurile serale 
cadre didactice cu experiență 
pentru a ajuta pe studenți să 
asimileze cît mai multă mate
rie în timpul orelor de curs.

„De ce seraliștii ?“, deci. Va
rietatea răspunsurilor ne ofe
ră, iată, posibilitatea de a tra
ge o concluzie : firul care îi 
conduce, la vreme de seară, pe 
acești studenți deja intrați în 
viață, pe coordonatele labirin
tice ale Institutului Politehnic 
este, in esență, același. Perse
verența, dorința de a cunoaște, 
dorința de a se realiza le justifi
că toate eforturile.

CRISTINA POENARU

Onorarea și depășirea 
sarcinilor la export

(Urmare din pag. I) 
în permanență la cerințele 
momentului și de asemenea in 
fiecare secție acționează oa
meni cu o înălță calificare". 

N-am putut încheia analiza 
întreprinsă la întreprinderea 
buzoiană, fără a ne referi la 
activitatea desfășurată de cei 
peste 980 de uteciști care 
muncesc in unitate. Angelica 
Albu, secretara comitetului 
U.T.C., îmi spunea că ambiția 
tinerilor este ca și în acest an 
organizația să se claseze între 
primele trei din municipiu și 
chiar din județ. în întrecerea 
utecistă. Evident, prioritare pe 
agenda fiecărei organizații 
U.T.C. sînt tot problemele de 
producție. în special cele ale 
exportului. „Am pășit într-un 
nou cincinal. Calitatea și 
competitivitatea au devenit 
două noțiuni-direcții. Practic 
nu există organizație U.T.C. 
care să nu aibă la rîndul ei 
un program propriu de acțiune 
în funcție de specific și de 
sarcini. Am să dau numai un

singur exemplu. La această 
dată, din planul anual de 132 
mii lei care ne revin la acțiu
nile de muncă patriotică fi
nanțată am realizat deja 100 
mii lei. Cum a fost posibil 7 
în primul rînd prin acțiunile 
în sprijinul producției. Ele și 
numai ele au fost acelea care 
au împins realizările peste 
graficul normal. Dar nu numai 
datorită faptului că tinerii 
noștri au colectat întreaga 
cantitate de materiale textile 
recuperabile, ci și prin acțiuni 
pe flux. Atunci cînd cerințele 
producției au impus-o, ei, ti
nerii, au acoperit o serie de 
zone din fluxul tehnologic".

Iată, decî, că exportul este 
în atenția tuturor, indiferent 
de zona în care acționează. 
Iar rezultatele înregistrate 
pină in prezent dau garanția 
că harnicul colectiv de oameni 
ai muncii de la Filatura de 
Lină Pieptănată Buzău își va 
onora cu deplină responsabili
tate angajamentele asumate in 
acest an.

Conștiința 
apartenenței istorice

(Vrmare din pag. I) 

convenționale. Zilele și anii 
construcției socialiste concen
trează, dincolo de substanța 
lor temporală, o uriașă încăr
cătură istorică. Ritmul lor pre
cipitat și-a trimis și iși trimite 
permanent reverberațiile in 
existența noastră, a tuturor și 
a fiecăruia în parte. Iar tine
rii, care au avut șansa de a se 
naște, de a se forma și a-și 
împlini personalitatea intr-o 
astfel de epocă, dinamică, afla
tă sub semnul efervescenței 
spiritului creator, trăiesc parcă 
și mai intens tot ceea ce se in- 
tîmplă. Tînăra generație a pa
triei reprezintă nu numai o pu
ternică forță socială. Ea este 
însuși viitorul națiunii noastre 
socialiste. Preluind de la ge
nerațiile ce o preced ștafeta 
construcției socialismului și 
comunismului in România, ea 
se afirmă în chip legitim ca 
un agent istoric colectiv, ca un 
mesager al progresului și în
noirii. Participînd plenar la e-

dificarea unei civilizații supe
rioare pe pămintul patriei, ge
nerația tinără de azi probează 
prin crezurile și faptele sale, 
prin aspirațiile nobile ce o în
suflețesc, înțelegerea profundă, 
în termenii practicii revoluțio
nare. a necesității istorice ce 
guvernează mersul înainte al 
societății românești.

Și nu este cituși de puțin 
lipsit de semnificație faptul că, 
într-o exemplară sublimare, e- 
roismul și puterea de sacrifi
ciu dovedite de înaintași, stră
lucirea prezentului socialist al 
patriei și orizontul minunat al 
societății comuniste de mîine, 
iși află expresia fidelă in con
știința deplinei apartenențe a 
tinerei generații, cu tot. ceea 
ce aceasta are mai bun și mai 
pur, la ființa eternă a patriei. 
O conștiință ce consonează cu 
imperativele Istoriei, care se 
identifică cu acestea și își află 
suprema măsură în certitudi
nea viitorului comunist ai pa
triei.

Forestierii
Februarie. La confluența Mo- 

trului, zăpada continuă «ă 
cadă. Aici iși află treburile cei 
ce muncesc la Coloana auto 
Metru, condusă de aproape 
zece ani de tinărul comunist 
Ion Bivolaru. om bine cunos
cut între forestierii din aceas
tă parte a Gorjului. Cînd iți 
vorbește despre păduri, iți dai 
seama de dragostea pe care 
le-o poartă. De aceea a rămas 
să lucreze aici, in mijlocul lor. 
in fruntea unui colectiv ce 
numără aproape 60 de oameni 
de profesii diferite : șoferi, 
troliști. mecanici, cantonieri de 
drumuri.

Cu fiecare dimineață, pe por
țile Coloanei ies peste 30 de ma
șini, tot atiția oameni ducind 
cu ei urarea „Drum bun, fără 
primejdii", obișnuite cuvinte de 
suflet cu care I. Bivolaru își 
îmbărbătează oamenii in des
cinderile spre codrii bătrînl. 
Drumurile in serpentine ajung 
pină departe. Ia 40 km in adîn- 
cul „aurului verde". Parcurgînd 
lunar peste 3 000 de km pe aces
te căi agățate de piepturi stîn- 
coase, de singuratice văi cu și- 
potul prins în chingile iernii, 
spre parchetele din Valea 
Mare, Frumosu, Cărpinei, Do- 
brota ori Capra, șoferii Gheor
ghe Drăcea, I. Bărbulescu, E. 
Cotoi. I. Barbu. I. Drăghia. A. 
Dobre, I. Drăghicî. S. Didea 
nu-și fac probleme cu greută
țile. Au prins drag de viața la 
munte și s-au legat într-un 
puternic colectiv, reușind să 
trimită zilnic beneficiarului 
peste 200 mc masă lemnoasă. 
Toți, tineri minunați, veniți 
aici din sate Cu streșini de pă
duri, din Cloșani, Călugăreni, 
Orzesti. Văleni. Sohodol, Pa- 
deș și Apa Neagră.

ION ELENA

Un nou 
cenaclu 

muncitoresc 
îmbinind armonios munca 

cu activitatea cultural-educati- 
vă. la întreprinderea „Metali
ca" din Oradea dragostea pen
tru frumos este prezentă. O 
dragoste ce emite mesaje emo
ționante în beneficiul tuturor 
iubitorilor de artă. Aici, ca și 
în cadrul altor unități econo
mice din municipiu, din dorin
ța de afirmare șl maturizare a 
tinerelor talente, cum imi spu
nea Dragomir Morar, secreta
rul comitetului U.T.C., s-a 
născut un bou cenaclu literar 
al tinerilor din cadrul între
prinderii. Tineri și tinere de 
diferite profesiuni vin, iată, 
la masa de lucru și in actuala 
ediție a Festivalului național 
„Cintarea României" cu gin- 
duri gingașe, nuanțînd cu sen
sibilitate dragostea lor pentru 
om, pentru țară, pentru partid. 
Dintre aceștia amintim pe Liviu 
Copos, Corina Bodea, Teodor 
Puiu, Cornelia Rugea, Viorel 
Hanga, Francisc Herțeg etc.

TEODOR DUME

Fapt 
de omenie

Tinerii sondori, doljeni se-ntorc mulțumiți după o zi de mun
că. Pot raporta cu mindrie că și-au realizat sarcinile 

profesionale.
Foto : N. N. NEGULESCU

Migală și pasiune
întreprinderea de 

Ceasornice „Victo
ria" Arad, creată 
și dezvoltată in 
anii socialismului, 
are un profil de 
mecanică fină, a- 
sigurind realiza
rea unor produse 
la care calitatea și 
fiabilitatea se de
termină prin teh
nologii la care mi
cronul este p ce
rință curentă. De 
remarcat in între
prindere tinerețea 
colectivului care 
prin muncă și dă
ruire a elaborat 
noi tehnologii vi- 
zind creșterea ca
lității și competiti
vității produselor. 
După cum ne măr
turisește Cornelia 
Alb, secretara co
mitetului U.T.C. 
pe întreprindere, 
produsele .purtind 
marca ..Aradora" 
au cucerit nu nu
mai piața internă, 
dar sint apreciate

și in peste 25 de 
țări ale lumii. Este 
demn de amintit 
și realizarea unor 
însemnate produc
ții suplimentare 
care a devenit o 
tradiție in munca 
și activitatea or
ganizației U.T.C. 
lată și cițiva tineri 
care in permanen
ță sint in fruntea 
tuturor acțiunilor 
inițiate: Almași
Geza, sculer ma- 
trițer, Adriana Fo- 
gliiș, subasambla- 
re, Sues Hayni, 
subasamblare, Ro
dica Mărcuț, mon
taj, Rozalia Be
long, montaj, Geor- 
geta Sodincă și 
Mariana Ghimeș.

Prestigiul cuce
rit are la bază ca
litatea ireproșabi
lă, precum și res
pectarea întocmai 
a termenelor de li
vrare prevăzute in 
contractele înche
iate, realizarea u-

nor produse care 
satisfac cele mai 
exigente cerințe 
ale beneficiarilor. 
„De fapt, pe lingă 
ceasornicele deș
teptătoare și de 
perete, care se 
realizează intr-o 
largă gamă sorti
mentală, ne spu
nea Cornelia Alb, 
secretara comi
tetului U.T.C. 
pe întreprindere, 
anual oferim spre 
contractare bene
ficiarilor interni și 
externi 40—50 mo
dele. La toate a- 
cestea iși aduce 
contribuția și co
lectivul. de tineri 
de la cercetare uzi- 

*nală, care a fi
nalizat mai multe 
inovații, ce-au fost 
aplicate in produc
ție".

TOADER 
ȘTEȚCO

Albastru de TismanaI
De Ia c vreme. „Albăstruiul de Vororteț" i se alătură cel 

de Tismana. din măieștrele horbote ale țesăturilor și ale- 
săturilor artizanilor de la „Arta casnică". De fapt, țesătu
rile „tip Tismana" sînt bine cunoscute in întreaga lume, 
întreg colectivul de aici, de peste 1 300 de lucrători, din 
care 65 la sută sint tineri, situează in prim-planul acti
vității lor realizarea exemplară a exportului. Dar, în pre
ocuparea lor se situează și diversificarea gamei de produse 
realizate. Au fost lansate peste 60 de modele noi in bro
derie manuală și la mașină, abagerie și marochinărie. Vor 
fi trimise pe piețele de desfacere și 15 noi modele de țe
sături cu alesături.

„Albastrul de Tismana" va incinta și anul acesta privi
rile si va satisface gusturile cumpărătorilor de la noi și din 
multe țări ale lumii, ducind faima artizanilor gorjeni.

PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET

Româniafilm prezintă
COLIERUL DE TURCOAZE

producție a Casei de filme 5

Scenariul : Eugen Barbu ți 
Nicolae-Paul Mihail

Decorurile ți costumele : arh.
Constantin Simionescu și Bob 
Nicolescu

Muzica : George Grigorit*-

Montajul: Adina Petrescu

Coloana sonori s Ing. Ca mii
Silviu

Imaginea : Ion Anton

Regia : Gheorghe Vitanidis

cu : Florin Piersic, Margo Barbu, Sobl Ceh, Ale xandru Repan, Ion Besoiu. Traian Stănescu, 

George Motoi, lean Constantin, Constantin Codrescu, David Ohaneslan, Corado Negreanu, 

Jean Lorin Floreseu, Marina Procopie, Alexandru Arțlnel, Olga Delia Mateescu, Rodica 

Popescu-Bitâneseu.

Film realizat în studiourile Centrului de Producție 
Gnematograficâ „București"

GOSPODARI!
Cu minimă investiție puteți să vă desfășu- 

rați mai ușor și mai plăcut munca în gospodă
ria dvs. procurînd utilajele, uneltele și sculele 
de uz agricol și gospodăresc necesare din 
magazinele Direcției generale comerciale a 
municipiului București situate in

■ Șoseaua Mihai Bravu Bloc P 22

■ Șoseaua Ștefan cel Mare 41

■ Bd. Titulescu Bloc 8

B Magazinul Bucur-Obor

■ Piața 16 Februarie

■ Șoseaua Pantelimon Bloc 59—60

■ Lipscani 94

■ Sfîntu Gheorghe Nou nr. 9

■ Șoseaua Olteniței 202
și raioanele special amenajate din magazinele 

metalo-chimice
RECOM

Există, mai ales pentru cei 
ce ne-am născut la țară, un 
sat dincolo de realitatea fizică, 
un sat de esență morală care 
vine din adincuri de istorie. 
Reflectam la aceasta zilele tre
cute cînd «m aflat cele întîm- 
plate în satul Ragu, județul 
Dîmbovița, o așezare pe valea 
Neajlovului, frumoasă și bine 
gospodărită asemenea celorlal
te așezări din Cimpia Română.

Viscolea puternic și întreg 
satul era învăluit într-un fum 
alb de zăpadă. Pe această 
vreme, cîțiva elevi care se ju
cau cu sania au observat că 
locuința bătrînului Constantin 
Lotu era complet acoperită 
de zăpadă. în jur, liniște. Bă- 
trînul octogenar cu soția sa 
erau imobilizați in casă. Mihai 
Nicolae și Voinea Marius l-au 
anunțat urgent pe învățătorul 
Nicolae Georgescu. Acesta, îm
preună cu cei doi, a mobilizat 
mai mtilți elevi și eu uneltele 
necesare au pornit la acțiunea 
de deszăpezire a gospodăriei 
bătrînului. După cîteva ore de 
efort susținut au fost făcute pir- 
tii către grajd, către fintină, 
către adăpostul pentru furaje. 
Cînd acțiunea a fost gata, 
bătrînul le-a mulțumit cu la
crimi de bucurie în ochi : „Să. 
trăi ți, copiii mei, să trăiască 
școala și societatea care vă în
vață să fiți oameni !“

PETRE DRAGOMIR

LIVIU POENARU

Noua înfățișare a cartierelor de locuințe din Roșiori de Vede
Foto tVALERIAN COM AN

Lira Carpatină
Un important e- 

veniment care a 
polarizat atenția 
tinerilor iubitori 
de drumeție mon
tană, șl nu numai 
a lor, l-a consti
tuit desfășurarea 
celei de-a Il-a e- 
diții a Lirei Car
patine organiza
tă de Clubul tu
ristic montan „Bu
jor de munte" in 
colaborare cu A- 
genția B.T.T. și 
Comitetul jude

țean Buzău al 
U.T.C. Programul 
acestei manifes
tări de anvergură 
a avut ca notă 
dominantă profe
sionalismul pro
bat de alpiniști din 
întreaga țară re
uniți în cluburi tu
ristice cum ar fi : 
„Miorița" — Cluj- 
Napoca, „Carpați"
— Brașov, „Sfinx"
— Plopeni, „Sa- 
mos“ — Deva, „E- 
milian Cristea" —

Ploiești, „Petro- 
chim" — Midia 
Năvodari etc., cu
prinzând spectaco
le de umor, panto- 
mimă, momente 
vesele etc. Pe pri
mul loc s-au s'ituat. 
cluburile „Olimp"
— Sibiu. „TEROM"
— lași, „Priete
nii bujorilor" din 
Cliierășeni —• Bu
zău.

DAN STROE

POȘTA RUBRICII
• Orașul Ploiești va beneficia de un nou 

mijloc de transport in comun — tramvaiul. 
In prima fază liniile de tramvai ver uni zona 
de nord a orașului cn Gara de Sud, fără a 
fi afectat bătrinul bulevard al castanilor. 
(A. Drăghicî). • Uteciști! din cadrul Liceu
lui industrial din Tg. Frumos —■ Iași, au 
participat la un simpozion cn tema „Știința 
si invățftmintul in lumina documentelor știin
ței și culturii". A urmat o serie de dezba
teri si intervenții. Acțiunea s-a bucurat de «n 
deosebit succes ib rindul participantilor.

(D. Păpușoiul. • Comunistul Dumitru Pîrvu, 
maistru instructor ia Liceul industrial de pe
trol Ticleni — Dolj, in decursul activității sale, 
a pregătit sute de elevi in domeniul extrac
ției petroliere. împreună cu elevii a reușit să 
redea producției o serie de obiective din zonă, 
în luna ianuarie a reușit. împreună cu for
mația sa de lucru, să-si realizeze sarcinile in 
proporție de 116,66 la sută. IC. Spătaru, Gh. 
Lupu).

Redactorul rubricii DOMNIȚA VĂDUVĂ
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TELEGRAMĂ
Excelentei Sale

Domnului SALVADOR JORGE BLANCO
Președintele Republicii Dominicane

SANTO DOMINGO
Cu ocazia Zilei Independenței Republicii Dominicane, îmi este 

plăcut să vă adresez, In numele poporului român și at meu per
sonal, calde felicitări împreună cu cele mai bune urări de sănătate 
și fericire personală, iar poporului dominican progres și bunăstare.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

AGENDA
Miercuri, delegația parlamen

tară braziliană, condusă de 
Jose Manoel Fontanillas Fra- 
gelli, președintele Senatului și 
al Congresului Național ale Re
publicii Federative a Braziliei 
care la invitația Marii Adunări 
Naționale a efectuat o vizită în 
țara noastră, a părăsit Capitala.

La plecare, oaspeții au fost 
salutați de Nicolae Giosan, 
președintele Marii Adunări Na
ționale. de deputațL

A fost prezent Carlos dos 
Santos Veras ambasadorul 
Braziliei la București.

*
într-n declarație făcută Înain

te de plecare. Josă Manoel Fon- 
tantllas Fragetli. conducătorul 
delegației, a subliniat rolul ho- 
tăritor al dialogului la nivel 
înalt în dezvoltarea ne multiple 
planuri a relațiilor de prietenie 
și colaborare româno-brazi- 
liene. în acest context, au fost 
evocate rezultatele vizitei efec
tuate de președintele României, 
tovarășul Nicolae Ceausescu. în 
Brazilia, în 1975. vizită care s-a 
Înscris ca un moment de cea 
mai mare însemnătate în cro
nica raporturilor dintre cele 
două țări și popoare.

Oaspetele a relevat, totodată, 
importanța întîlnirilor și con
vorbirilor bilaterale pentru mai 
buna cunoaștere » preocupări
lor popoarelor celor două țări, 
în dezvoltarea, în -continuare, a 
relațiilor de fructuoasă conlu
crare dintre România și Brazi
lia.

La rindul eây, senatorul Mar- 
eondes Gadelha a arătat că 
afinitățile de limbă și cultură, 
preocupările comune privind 
dezvoltarea accelerată a econo
miilor naționale sînt factori 
care apropie cele două popoare 
și favorizează dezvoltarea co
laborării dintre cele două țări.

Două noi produse românești 
gaudent și gaudor

Două produse românești — 
gaudent și gaudor — comple
tează gama aliajelor folosite in 
practica stomatologică. Acestea 
sint rezistente la coroziunea 
specifică mediului bucal, au o 
duritate apropiată smalțului 
dentar și se pot turna in tipa
rele dorite cu precizie și finețe. 
Die culoare galbenă, gaudentul 
este destinat reconstituirilor 
metalice, confecționării de punți

SPORT
Campionatul mondial masculin de handbal

ROMÂNIA - COREEA DE SUD 22-21 (15-9)
Miercuri seară, in ziua a doua 

a Campionatului mondial mas
culin de handbal, in localitatea 
elvețiană Chaux-de-Fondș, eehi- 
pa României a întrecut cu scofuI 
de 22—21 (J6—9) formația 
Coreei de Sud. Intr-un alt meci 
gontind pentru grupa C preli
minară, jslanda a dispus cu 
scorul de 19—18 (10—8) de se
lecționata Cehoslovaciei.

La Saint Gajfan, in grupa 0, 
Elveția a cîștigat in fața Polo
niei, eu 18—17 (10—il).

Astăzi, echipa României are zi 
liberă, wrmînd să întîlneaseă vi
neri, fa Berna, reprezentativa 
Jslandei.

în prima zi a eampionatuiui 
mondial masculin de handbal.

„Cupa României" la fotbal 
STEAUA - RAPID 4-2 (1-0)

Miercuri, Ia Brașov, în ca- 
drul optimilor de finajă aje 
„Cupei Românidi" la fotbal s-ay 
întîlnit formațiile bucureștene 
Steaua și Rapid. Victoria a re
venit cp scorul de 4—2 (1—0) 
echipei Steaua București prin 
golurile înscrise de Belodediei 
(min . 16), Bălan (min. 77), 
Majearu (min. 78) și Bdldni 
(min. 85). Pentru Rapid au

Campionatul international de scrimă 
„TURNEUL PRIETENIA"

Proba feminină de floretă pe 
echipe din cadrul competiției 
internaționale de scrimă pentru 
juniori „Turneul Prietenia", ce 
se desfășoară la Varna, a fost 
eiștigată de selecționata Româ
niei, urmată in clasamentul fi

Miercuri, la Craiova, in der- 
byul etapei a 25-a a campiona
tului republican feminin de 
volei, formația locală Univer
sitatea C.F.R. a intrecut cu 
scorul de 3—1 (12—15, 15—1,

CINEMA
RACOLAREA : Ferentari — 15 ;

17 ; 19 ; Munca - 15 ; 17 ; 19. 
MARELE PREMIU : Pacea —

16 : 17 ; 19
nea MARIN MILIARDAR : Vic

toria — 9 ; 11 ; fa ; 16 < 17 ; fa ; 
Flacăra : 14.30 ; 16,30 ; 18,30.

JACK SI VREJUL DE FA- 
SOLk : Doina 9 : H : 13 : i« : 17 ; 
CĂSĂTORIE CU REPETIȚIE — 
Ora 19.

PREERIA : Festiva! — 9 1 Ut
18 ; 15 ; 17 ; 19 ; Melodia : 9 ; 11 ; 
13 ; 15 ; 17 ; 19.

AVENTURI ÎN ONTARIO : Ex
celsior — 9 ; 11 ; 13 ; 15 ; 17 ; 19.

VIRAJ PERICULOS : Drumul 
Sării - 15 ; 17 ; 19.

El a evidențiat, de asemenea, 
largile posibilități existente 
pentru extinderea și diversifi
carea conlucrării româno-bra- 
ziliene în construcția de ma
șini, agricultură, in cercetarea 
științifică și tehnologică, in 
domeniul culturii și în alte 
sfere de activitate.

Ministrul apărării naționale 
al Republicii Socialiste Româ
nia, general-cojonel Vasile Mi
les, a adresat ministrului apă
rării naționale al R.D. Germa
ne, general de armată Heinz 
Kessler, o telegramă de felici
tare cu ocazia celei de-a 30-a 
aniversări a ereății Armatei 
Populare Naționale a Republicii 
Democrate Germane.

★

Miercuri după-amiaza, la Casa 
Centrală a Armatei a avut loc 
o adunare festivă consacrată 
celei de-a 30-a aniversări a 
creării Armatei Populare Na
ționale a R.D. Germane, la care 
au participat generali și ofițeri 
din garnizoana București.

Adunarea a fost deschisă de 
general-îocotenent Victor Stăn- 
culescu, prim-adjunct al minis
trului apărării naționale.

Despre semnificația eveni
mentului aniversat a vorbit co
lonelul Kart Heinz Friedewald, 
atașat militar, aero și naval al 
R.D. Germane Ia București,

Au fost prezenți ‘Herbert 
Plaschke, ambasador extraordi
nar și plenipotențiar al Repu
blicii Democrate Germane in 
Republica Socialistă România, 
membri ai ambasadei.

In încheiere, participant» au 
vizionat fotoexpoziția „Aspecte 
din viața și activitatea milita
rilor Armatei Populare Națio
nale a R.D. Germane" și filme 
puse la dispoziție de Ambasada 
R.D.G.

și proteze, iar gaudorpl, de cu
loare argintie, ceva mai dur, 
este folosit ir> special pentru 
punți.

Piesele realizate din eele două 
aliaje sînt mai economice, ne
cesită doar două faze de lusru, 
în loc de 13, ceea ce sporește 
simțitor productivitatea. - Tot
odată, ele sînt de 2.5 ori mai 
ușoare decit cele clasice.

care se desfășoară în diferite 
orașe elvețiene, s-au înregistrat 
următoarele rezultate ; grupa 
A : R.D. Germană — Cuba 
28—24 (15—11) ; Iugoslavia — 
U.R.S.S. 26—22 (13—11) ; grupa 
B : Elveția — Spania 15—15 
(4—8) ; R.F. Germania — Po
lonia 21—20 (8—8) ; grupa D : 
Suedia — Algeria 24—16 
(11—8) ; Ungaria — Danemarca 
25-21 (15-9).

După cum s-a anunțat, In 
grupa C, selecționata României 
a învins cu școryl cje 23—18 
(8—9) reprezentativa Cehoslo
vaciei, iar echipa Coreei de 
Sud a întrecut cu 29—21 (13—9) 
formația Isfandei.

marcat Țiră (min. 48) și Cioacă 
(min. 80).

Astfel, in sferturile de finală 
ale „Cupei României" la fotbal, 
competiție înscrisă in cadrul 
„Dneiadei", s-au calificat Steaua 
București, Oțelul Galați, Chi
mia Rm. Viicca, Victoria Bucu
rești, Jiul Petroșani, Universita
tea Craiova, Progresul Vulcan 
București și Dinamo București.

— juniori

nal de formațiile R.D. Germa
ne, Ungariei și U.R.S.S.

în proba de spadă, pe primul 
loc s-a situat echipa U.R.S.S., 
urmată de Cuba, Polonia și 
R.D- Germană.

15—6, 15—9) pe Dinamo Bucu
rești.

In clasament conduce Uni
versitatea C.F.R. Craiova, cu 
43 puncte, urmată de C.8.U. 
Galați — 40 puncte și Dinamo 
București — 38 puncte

ULTIMUL MOHICAN : Giulestl
— 9 : 11 ; 13 ; iș ; 17 ; 19.

VARA SENTIMENTALA : Mio
rița - 9 ; 11 ; 13 ; 15 ; 11 ; 19 ;
Cultural — 10; 12,15; 14.30 ;
16.45 ; 19.

RAIDUL VĂRGAT : Patria — 
9 : 11 ; 13 ; 15 ; 17 : 19.

DUBLA DEPĂȘIRE • Lumina ar 
9 ; 11 ; 13 ; 15 ; 17 : 19.

INTRUSUL : Timpuri Noi —
9 ; 11 ; 13 ; 15 : 17 ; 19

HALLO. TAXI I Grivita - 9 : 
11; 13; 15; 17; 19 Arfa - 9; 11; 
13; 15; 17; 19, Cosmos — 9; 111 
13: 15; 17: 19.

FATA FĂRĂ ZESTRE : Buzești
- 15 ; 18.

RAM11 FERICIRE : Union — 9 : 
11 : 13 ; 15 ; 17 ; 19

NU TE VOI UITA NICIODATĂ : 
Viitorul — 15 ; 17 ; 19.

ALICE : Cotroceni — 15 ; 17 ; 
19.

SAREA E MAI PREȚIOASA

Copii frumoși și sănătoși pentru vigoarea șl tinerețea patriei

FATA OE JIRO» NAȚIUNI NOASTRE SOCIALISTE 
Frumusețea adevăratei 
și deplinei împliniri

Fiind amîndol din Tg. Jiu, 
Zinca și Gh. Șorrricu s-au cu
noscut, cel puțin așa susțin ei, 
sub „Poarta sărutului". Poate 
că intr-adevăr așa au stat lu
crurile. Oricum. în latura ei 
metaforică afirmația iși păs
trează intru totul valabilitatea.

Odată căsătoriți, jn viața ce
lor doi a apărut și primul co
pii, 'altfel spus, cea mai în
semnată bucurie a existenței 
lor. Dar și Zinca și Gb. Șo- 
micu iși trăiseră copilăria in 
case cu mai mulți copii, ca 
atare, au înțeles că o casă, in
diferent de dimensiunile ei, 
pare, totuși, mică atunci eînd 
se zbenguie in ea doar un sin
gur copil. Cert e că la un an 
după nașterea Adrianei Șomi- 
cu a venit pe lume Marilena 
Șomieu, apoi, tot după un an, 
Alexandru Daniel Șomieu. ast
fel că ea, casa tinerei familii 
Șomieu s-a făcut d’ntr-o dată 
mare, adică atîta cit să încapă 
sub acoperișul ei cele trei mari 
bucurii cu chip de copii. Fi
rește, spune Zinca Șomieu, n-a 
fost deloc ușor, a fost însă 
frumos, neasemuit de frumos. 
A avea trei copii, mai zice ea, 
înseamnă a ști eă ți-ai făcut 
datoria față de viață și mai în
seamnă, totodată, a învăța de 
la viață deosebit de multe lu-

(Urmare din pag. I)

este zăpadă. Ce vom face noi 
la munte ?“ „Noi la munte, 
cintă copiii cuvintele, facem 
om de zăpadă, ne dăm cu 
schiurile și cu săniuțele". „Ca 
să mergem la munte, trebuie 
să ne îmbrăcăm mai gros". Și 
copiii mimează imbrăcarea 
pulovărelor groase, a hanora
celor, încălțarea bocancilor 
sau a ghetuțejor îmblănite. 
Gata, sînt pregătiți de drum- 
Locomotiva — educatoarea — 
se așazfctin frunte și vagoa
nele tn ordine, după ea. Tre
nul ajunge „fa ,munte unde co
piii se joacă așa cum șispu 
dorit. Sînt vorbăreți, exube
ranți. „Nu vă obosesc cu gălă
gia lor ?“ „Nu. Pentru că eu 
iubesc copiii, ne răspunde Va
leria Popa. Am și eu acasă 
trei : Râducu-George, 7 ani, 
Cristina-Maria, 4 ani, și Lu- 
cian-Florin, 8 luni. Ai mei nu 
mă obosesc, deci nu mă obo
sesc nici copiii din grupă". 
„Copii, voi o iubiți pe tovară
șa educatoare?" „Da, pentru că 
e bună cu noi". (Kaluga Brad), 
„Ne ipvață poezii și eînteep".

Zile de bucurie, zile de

MERIDIAN • MERIDIAN
• ÎN TURNEUL internațio

nal de tenis ce se dispută in 
localitatea La Quinta (Califor
nia), jucătorul francez Yannick 
Noah l-a eliminat cu 6—4, 6—4 
pe americanul Tim Wilkison, 
iar Marco Ostoja (Iugoslavia) a 
dispus cu 6-—4, 2-—6, 6—2 de 
Van Patten (S.U.A.).

Alte rezultate : Pate (S.U.A.) 
— Aguilera (Spania) 6—2, 7—5j 
Vajda (Cehoslovacia) — Palmer 
(S.U.A.) 2—6, 7—5 6—1 ; Leach 
(S.U.A.) — Perez (Uruguay) 
6—3, 7—5 ; Westphal (R.F. Ger
mania) — Davis (S.U.A.) 6—4, 
6-2.

• SPORTIVUL bulgar Va
lentin Bozicikov a terminat în
vingător in concursul interna
tional de sărituri cu schiurile 
disputat pe trambulina dc la 
Travnik (Iugoslavia), totalizind
204.3 puncte (sărituri de 84 m 
și 83 m). Pe locurile următoare 
s-au situat iugoslavul Globocnik
201.4 puncte și cehoslovacul 
Itaska — 201,1 puncte.
• COMPETIȚIA internațio

nală automobilistică desfășura
tă in Finlanda în cadrul cam
pionatului european de raliuri, 
a revenit pilotului finlandez 
Timo Heinonen, urmat la 3’31” 
de compatriotul său Kari Sohl- 
berg — ambii pe mașini „Audi 
Quattro".

în clasamentul general con
duc Georg Fischer (Austria) și 
Antero Laine (Finlanda) — cu 
cite 40 puncte.
• TRADIȚIONALUL trofeu 

„Jesse Owens" a fost atribuit 
pe amil 1985 cunoscutului atlet 
marocan Said Aouita. In anul 
ce a trecut. Said Aouita a sta
bilit noi recorduri mondiale in 
probele de 1 500 m — 3’29”46/100 
și 5 000 m — 13'00’4/10.

Pe locul secund a fost clasat 
atletul englez Sebastian Coe.
• La BADALONA, in meci 

retur pentru semifinalele „Cu

DECIT AURUL : Popular - 15 ; 
17 ; 19.

PRIETENUL NOSTRU ȚJL :
Progresul — 15 ; 17 : 19

MARELE PREMIU : Dacia - 
ora 9 ; TOATA LUMEA ESTE A 
MEA: 10,30; 13.15; 15.45; 16

COPIE LA INDIGO : - Scala
r- 9 ; H ; 13 : 15 ; 17 : fa. Favorit 
9 : 11 :13 : 15 : 17 ; 19.

PILOT DE FORMULA 1 : Fero
viar - 9 ; 11 ; 13 : te : 17 ; 49 ; 
Aurora — 9 ; II : 13 ; 15 ; 17 : 19 : 
Flamura — 11 ; fa : 15

COBRA SE ÎNTOARCE : Lirș — 
15 ; 17 ; 19 ; votea - 9 ; 11 ; 13 ; 
15 ; 17 ; 19.

CEI MAI FRUMOȘI ANI 24-28 
II : Capitol - » ; 11 ; 13 ; (5.15 ;
17.30 ; 19.45.

CEI PATRU DIN FOTOGRA
FIE 1—2 III : — 9 ; 11 ; 13 ; 15,15 ;
17.30 ; 19,45

C1INEJL.E : Gloria - 8 ; 1J ; fa ; 
15 ; 17 ; 19. 

cruri. In primul rind, copiii iți 
prilejuiesc satisfacția unei ti
nereți prelungite cu mult din
colo de limita obișnuită. Apoi, 
tot ei, .copiii. îți furnizează, 
prin însăși existența lor, date 
exacte despre viitor, oferin- 
du-ți, in același timp, garanția 
că ești clipă de clipă și ceas 
de ceas contemporan cu acest 
viitor.

Deși Zincâi Șomieu ii place 
să vorbească mai puțin despre 
«sta, e de la șine ințeles că 
mai mult decit învață părinții 
de la copji, învață, totuși, co
piii de la părinți. Da, zice in 
eele din urmă, fără a fi peda
gogi de profesie (oare, ne în
trebăm noi nu fiecare părinte 
este, indiferent de profesie, un 
veritabil pedagog ?) i-am în
vățat pe copiii noștri să tră
iască așa cum i-am crescut, 
adică frumos și cinstit. Ne-am 
străduit, continuă interlocu
toarea noastră, să le dezvol
tăm capacitatea de a iubi în
totdeauna adevărul. Sintem 
convinși, ni se mai spune, că 
nu ne vor dezamăgi niciodată. 
Sint semne, numeroase semne 
că nu se va intimpla altfel. 
Atit fetele cit și băiatul iubesc 
munca, sint silitori la școală, 
nu pregetă să pună umărul la 
treabă atunci cind e de treabă. 
Nu știu ce meserii vor avea,

(Ștefan Unchiașu). „Se joacă 
cu noi". (Alexandru Iacob). 
„Care sint jucăriile voastre 
preferate ?“ „Jucăriile din 
plastic". (Linda Sima și Mo
nica Diaconul, „Cuburile" 
(Robert Mihai Buriman), „Pă
pușile" (Cristina Rsdovici); 
„Dar nouă ne plac și jocurile, 
și roboții, și mașinile, și „Ur
sul doarme" și „Mi-am pierdut 
o batistuță" și „Ești o floare, 
ești un crin" și „Joacă, joacă 
fetiță" și „Dii. căluț!" și mai 
ales „Trena Lețul". „Și ce vă 
mai' place ?“ „Nouă ne mai 
place să ascultăm legende is
torice., povești /cu.Croi,. ne place 
la. .teatru, la film și. la plim
bare"

;,Urmărim prin acțiunile pe 
care le organizăm, spune edu
catoarea Ioana Laszlo, educa
ția cit mai complexă a copii
lor ia nivelul lor de înțelegere. 
Astfel. îi ducem in vizită in 
întreprinderi din sector, la 
monumente istorice, la grădina 
zoologică, pregătim cu ei spec
tacole frumoase și emoționan
te". Am vorbit cu mulți din
tre copii, ei au spus poezii, au 
cîntat, s-au jucat „de-a biblio

pei Cupelor" la baschet mascu
lin, echipa locală Juventud a 
intrecut cu scorul dc 111—107 
(după prelungiri) formația ita
liană Scavolini Pesaro.

învingători cu 109—100 în 
primul joc, baschetbaliștii ita
lieni s-au calificat in finala 
competiției.
• PROBA masculină de să

ritură în înălțime din cadrul 
concursului international de
atletism disputat in sală Ia
Stockholm a fost eiștigată de
sportivul vest-german Carlo 
Traenhardt, cu rezultatul de
2,31 m. Pe locurile următoare 
s-au situai belgianul Eddy 
Annys — 2,31 m și suedezul 
Patrick Sjoeberg — 2,26 m.
• ÎN CONCURSUL interna

tional de schi-fond de la Inden- 
salmi (Finlanda), sportivul-sue
dez Țorgny Mogren a ciștigaț 
proba de 12 km. cu timpul de 
29’27”, fiind urmat de finlan
dezul Kari Ristanen, 29’39” 
și italianul Fausto Bor- 
rnetți — 29'58”.

Proba feminină de 6 km a re
venit concurentei finlandeze 
Jaana Savolainen — 16’44”.

• TURNEUL candidatelor la 
titlul mondial feminin de șah, 
desfășurat jn orașul suedez 
Malmoe s-a încheiat cu victo
ria marei maestre sovietice 
Elena Ahmîlovskaia, care a to
talizat 9,5 puncte, din 13 posi
bile. în ultima rundă, Ahmilov- 
skaia a ciștigat la Wo Mințiang 
(R.F. Chineză). Pe locul 2. cu 
9 puncte, s-a clasat Nana 
Aleksandria.
• ÎNTR-UN MECI amical de 

fotbal disputat la Tel Aviv, for
mația Angliei a intrecut cu sco
rul de 2—1 (0—1) selecționata 
Israelului. Gazdele au deschis 
scorul in minutul 7, prin Ohana, 
oaspeții înscriind punctele vic
toriei prin Robson (min. 51 și 
86, al doilea din penalty).

TV:
80,09 Telejurnal. 20.20 Actualita

tea tn economie. 20,39 Tinerețea 
noastră — tinerețea Epocii 
Ceausescu. Emisiune-concurs re
alizată in colaborare cu Comite
tul Central al Uniunii Tineretului 
Comunist. Consiliul Uniunii Aso
ciațiilor Studenților Comuniști din 
România și Consiliul Național al 
Organizației Pionierilor. (color). 
Participă reprezentativele Județe
lor Botoșani, Dîmbovița. Ialomița, 
Sibiu, Timiș. 21.50 Telejurnal. 
22,00 Închiderea programului.

I
i

dar e sigur că vor fi toți trei 
oameni in deplinul ințeles al 
euvintylyi, ceea ce pentru noi, 
părinții lor, înseamnă totul 
sau aproape totul. Oricum, 
dacă ne considerăm oameni 
împliniți, și de ce n-am spu- 
ne-o, ne considerăm, e dato
rită, mai înainte de toate, co
piilor.

Reintorcîndu-ne la metafora 
Inițială, se poate conchide că 
drumul Zincâi Șomieu, tehni

teca", ,.de-a constructorul", 
i-am rugat să se prezinte și 
copiii s-au prezentat, iar cei 
mai mulți dintre ei' au' ținut 
să specifice : „Eu sint Cristi
na Radovici și am 6 ani și sînt 
la grupa mare, dar la grupa 
mijlocie este Mihaela care are
5 ani și mai ayem o soră. An
dreea, care a fost și ea. la gră
diniță și acum e la școală". 
„Eu sînt Andrei Badea, Am
6 ani. Cosmin are 4 ani, Reli. 
Madi și Elena sint la școală 
și au fost și ele la grădiniță". 
„Eu sint Cătălin Cond-ache si' 
am cinci ani. Florin este și el 
Ia grădiniță, iar Daniela și 
Claudia sint la școală". Intr,- 
adevăr, fa grădinița I.C.R.A. 
cresc și se dezvoltă frumos co
pii din familii cu doi, trei, pa
tru sau cinci frați, familii în 
care liniștea este asigurată de 
certitudinea că odraslele lor 
sint bine îngrijite, beneficiază 
de o bună educație. Ambianța 
civilizată din grădiniță, ținuta 
corectă, limbajul elevat, căl
dura și înțelegerea cu care 
sint înconjurați acești copii ii 
îndreptățesc pe părinți să fie 
liniștiți.

Breviar juridic 
pentru tineret

ÎNCHEIEREA 
CĂSĂTORIEI

Căsătoria este un act juridic 
de o deosebită importanță atit 
pentru cei care ij încheie, cit 
și pentru societate, prin efec- 
țtele pe care le produce din 
punct de vedere persona] și 
patrimonial. Datorită acestui 
fapt, legea prevede condiții 
precise de fond și de formă 
pentru încheierea căsătoriei, 
pe care le vom prezenta, pe 
scurt, in continuare.

Condiția de bază pentru în
cheierea căsătoriei este exis
tența consimțămintului liber 
al ambilor soți. Acest consim- 
țămint trebuie să fie exprimat 
in mod public in fața delega
tului de stare civilă, la sediul 
servjciului de stare civijă. 
Pentru aceasta cei doi viitori 
soți se vor prezenta împreună 
la serviciul de stare civilă. 
Numai în situații de excepție, 
prevăzute de lege, căsătoria 
se va pytea încheia in afara 
sediului. După luarea consim- 
țămîntului viitorilor soți, de
legatul de stare civjfa va în
tocmi de îndată, in registrul 
de stare civilă, actul de căsă
torie, care se semnează de soți 
și de delegat (articolul 17 din 
Codul familiei). Pe baza aces
tuia se eliberează certificatul 
de căsătorie, act pe baza că
ruia va putea fi dovedită că
sătoria.

Competent să încheie căsă
toria este serviciul de stare 
civilă din cadrul consiliului 
popular al comunei, orașului, 
municipiului sau sectorului 
(in cazul municipiului Bucu
rești), în raza căruia se află 
domiciliul sau reședința ori
căruia dintre viitorii soți. Cei 
care vor să se căsătorească 
vor face, personal, o declara
ție de căsătorie la serviciul de 
stare civilă unde urmează să 
se încheie căsătoria. Articolul 
12 din Codul familiei prevede 
că In cazul în care unul din 
•viitorii soți nu se aflâ în lo
calitatea unde urmează a fi 
încheiată căsătoria, el va pu
tea face declarația de căsăto
rie la serviciul de stare civilă 
din localitatea în care se gă
sește Acest serviciu va trans
mite apoi declarația, din ofi
ciu șj fără întîrzierB. serviciu
lui de stare civilă competent. 
Declarația de căsătorie se 
face in scris și se semnează 
de declarant si de delegatul 
de stare ,civijă. In declarație 
se va arăta că sînt îndeplinite 

cian proiectant la Institutul de 
Studii și Proiectări Hidroener
getice București, și al soțului 
ei. Gh. Somicu, economist la 
întreprinderea „Autobuzul", 
drum inceput cu maț mulți ani 
in urmă sub „Poarta sărutu
lui", a ajuns, iată, grație celor 
trei copii ai lor, sub poarta, 
înalta și frumoasa poartă a 
împlinirii.

ȘTEFAN MITROI

liniște
Părinții acestor copii sînt fie 

muncitori in cadrul întreprin
derii I.C.R.A., fie lucrători pe 
șantierele de construcții. Li
niștea și bucuriile copiilor lor 
generează liniște și bucurie 
pentru părinți. Ușoara grijă, 
cu care părinții iși lasă lunea 
copiii este eliminată de infor
mațiile primite zi de zi și am
plifică bucuria reintilnirii la 
sfirșit de săptămină. Bucurie 
cu atit mai mare cu cit, de la 
o intilnire la alta, copiii știu 
mai multe poezii, cinteoe. 
jocuri, cu cit povestesc mai 
multe despre : „Iată ce pot 
face două mîirii dibace", „Ca
lendarul naturii" sau despre 
alte activități desfășurate zi de 
zi, săptămină de săptăxnjtfa, 
în grădiniță. Și fiecare părin
te este liniștit, dar asta nu în
seamnă că telefonul ny sună 
la grădiniță și cite o voce în
grijorată, dintr-un gînd sau 
dintr-o presimțire, nu întreabă 
cu emoție : „Cum se simte co
pilul meu?" Și răspunsul vine 
întotdeauna liniștitor și exact 
„Copilul dumneavoastră se 
simte foarte bine. Nil aveți 
nici o grijă".

condițiile necesare pentru în
cheierea căsătoriei și că nu 
există nici o piedică legală 
pentru aceasta. In ceea ce 
privește condițiile, pe lingă 
existența consimțămintului 
celor doi viitori s,oti, maj este 
necesar ca aceștia să fi Împli
nit virsta minimă cerută de 
lege — optsprezece ani pentru 
bărbați și șaisprezece ani pen
tru femei.

Impedimentele la căsătorie 
sint și ele precis stabilite de 
lege. Astfel, este ințer?îsă că
sătoria intre rudele in linie 
dreaptă, precum și între cele 
in linie colaterală pină la 
gradul al patrulea inclusiv. 
Pentru motive temeinice se 
poate încuviința, de către 
consiliul popular in raza că
ruia domiciliază persoana in 
cauză, căsătoria femeii care a 
împlinit cincisprezece ani și 
căsătoria intre rudele in linie 
colaterală de gradul al patru
lea. Este oprit să se căsăto
rească bărbatul care este că
sătorit sau femeia care este 
căsătorită (articolul 5 din Co
dul familiei). De asemenea, 
.este interzisă căsătoria între 
cel care înfiază sau ascenden
ții lui (părinți, bunici), pe de 
o parte, și cel înfiat sau des- 
cendenții acestuia, pe de altă 
parte, și între copiii celui care 
înfiază și cel înfiat ori copiii 
acestuia, intre cei infiați de 
aceeași persoană, între tutore 
și persoana minoră aflată sub 
tutela șa, in timpul tutelei, 
precum și căsătoria persoane
lor care nu au discernămih- 
tul faptelor lor.

Odată "tu declarația de că
sătorie, viitorii soți vor pre
zenta și dovezile necesare 
pentru a demonstra că înde
plinesc condițiile prevăzute 
de lege și că nu există nici un 
impediment fa căsătorie (cer
tificate de naștere, acte de 
identitate, certificate de sănă
tate etc.). După primirea de
clarației. delegatul de stare ci
vilă va întreprinde verificări 
spre a constata dacă sint în
deplinite cerințele legii, pu
țind proceda abia după aceea 
fa încheierea căsătoriei.

Trebuie menționat că viito
rii soți vor declara în fața de
legatului de stare civilă nu
mele pe care s-au învoit să-l 
poarte in căsătorie.

DAN LAURENȚIU 
STOICESCU 

procuror

INFO‘?MAT!’-NOTE-SAH-FILATEL!E-UMOR 
INSEMNARI-MUZICA-JOCURÎ-EPIGRAME

Pe cîțiva quadrați
ARGEȘ. In cadrul unor schimburi și zile record în producție 
și calitate peste 8 700 de tineri din 11 unități economice și-au 
propus să realizeze o depășire a sarcinilor de plan în valoare 
de 2 125 000 lei, concretizată in ÎS autoturisme DACIA 1310, 2 
autoturisme AHO 243, 100 t cărbune, 16 t var, S t ciment, 
200 motoare electrice ș.a. BIHOR In 10 unități economice 
14 300 de tineri realizează prin acțiuni de muncă in sprijinul 
producției 200 bucăți piese și subansamble, 800 perechi încăl
țăminte, 600 t cărbune extras suplimentar. BRAILA. Tinerii 
de ia Combinatul de Prelucrare a Lemnului, Șantierul Naval 
și întreprinderea de Utilaj Gren „Progresul" realizează 5 000 
mp pal, 2 bloc-secții la un cargou, urmind să finalizeze cu 10 
zile mai devreme 90 de încălzitoare. GALAȚI. In cadrul 
schimburilor de onoare ale tineretului, la Combinatul Side
rurgic Galați, 500 de tineri realizează peste sarcinile dc plan 
35 l laminate finite, 6 șarje turnate de oțel. 30 t aglomerat, 
recondiționarea a 35 piese și subansamble pentru caje de 
laminare, bobinarea a 2 motoare.

Caligrafii de buzunar

MARAMUREȘ
Pătrund in Maramureș ca 

intr-o limpede pagină de 
istorie,. Un eintec și-o isto
rie,.. Maramureș — țară 
străveche, țară fără pereche, 
poartă ie suflet romanesc. 
,Am poposit in Maramureșul 
descălecătorului de istorie 
lici in nordul omeniei noas
tre. Aici mi-am amintit po
vestea unui bătrin maramu
reșean care peste noapte pă
zise oile pe plai. A doua zi 
sătenii au căutat ciobanul și 
l-au găsit mort. Oile il pă
zeau cu capetele proptite in 
trupul tui neînsuflețit... O 
întâmplare autentică aducînd 
la zi marea și tulburătoarea 
epopee a Mioriței...

Foto-album

Horezu
Foto : GH. VINTILA

Lirice
„CARTE FRUMOASĂ, 

CINSTE CUI TE-A SCRIS!"
O carte minuna

tă, in măsură să 
.stirnească pasiu
nile celor mai exi
geați bibliofili, 
este insolitul ca
lendar editat re
cent, ca semn de 
•Mărțișor, de Cen
trala de Mașini U- 
nelte. Mecanică 
Fină și Scule, tipă
rit în condiții gra
fice deosebite de 
meșterii tipografi 
ai prestigioasei în
treprinderi „Arta 
Grafică". Este vor
ba într-adevăr

despre o carte, 
deoarece pe fieca
re din paginile lu
crării realizate cu 
un rafinat simț ar
tistic se află tipă
rit cit? un superb 
poem purtind sem
nătura poetului 
Ștefan Augustin 
Doinaș, succesiu
nea de „anotim
puri" și „peisaje" 
constituind un tul
burător volum de 
versuri. Frumuse
țea aparte a aces
tei căriți sui-gene- 
ris este dată, jn

SCURT-METRAJ PE MAPAMOND
Filmului de scurt-metraj îl sint dedicate, la acest înceout de 

an, o bună parte dintre festivalurile cinematografice interna
ționale la care fa parte și România, focepirid de legi in 
localitatea finlandeză Tampere se desfășoară cea de-a XVI-a 
ediție a Festivalului filmului de scurt-metraj, fo competiția că
ruia figurează filmul „Pompele", producție a studioului „Anima- 
iilm", In regla lui Olimpiu Bandalac.

Un profîj asemănător au avut și „Zilele Internaționale ale fil
mului" desfășurate luna aceasta la Clermont-Ferrand (Franța), 
unde a foat prezentat filmul regizorului Ion Popescu-Gopo, 
„Ucenicul vrăjitor".

In pțimele două luni ale anului, țara noastră a luat parte, 
de as.emenea, la festivalurile cinematografice de la Hyderabad 
(india), Tpmar (Portugalia), Belgrad, Teheran și Stuttgart.
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ORIZONTAL. 1) 
Atena — Lila. 2) 
Pusa — Rozinanta. 
3) Două steluțe — 
Bianca prezentă, 
Anca absentă — 
Doina. 4) Mică, 
intre surori — 
Aida. 5) Fructul 
arinului — Camee! 
— Sevila părăsește 
vila. 6) Marita. 7)

Lina — Sab’na 
fără nana ! — Ape 
mari. 8) Marcă de 
radio — în vizită pe 
la flori. 9) Navală
— Indispensabil. 
10) Sila — Amică 
cu Ica. 11) Raluca 
s-a despărțit de 
I.uca — Ana plea
că de la Atena —
— A încurca. 12)

Rubrică realizată de M.F. ȘANDRU

Pe Valea Izei, un prieten 
de-al locului, care mi în
soțea a întrebat ;

— Bace Mihai, ne-ol primi 
la vară la stină ?

— Da cum nu, viniți și 
v-Oi primi'!

Maramureșul înseamnă .și 
Moisei — jertfa pentru 
dreptate șj libertate. Mara
mureșul înseamnă ți Săpința 
unde se poate ride peste și 
după moarte...

Și Maramureșul înseamnă 
înainte de toate, mai mult 
decit orice, nordul sufletului 
meu....

MIHAIL L VLAD

egală măsură, de 
prezența in pagi
nile lucrării a încă 
unei semnături de 
prestigiu : grafi
ciană Klara Țamas 
Bfaier, ale cărei 
compoziții coexis
tă armonios ca 
imaginile univer
sului liric. Răs
foind filele acestui 
frumos „calendar 
poetic" exclamăm 
și uoî, gȘndindu-ne 
la autori, editor și 
tipografi„Carte 
frumoasă, cinste 
cui te-e scris !“

Cai verzi pe pereți 
Prietenul ei.

VERTICAL. 1) 
ĂJina — Fila. 2) 
Steluța — Răspuns 
tind este vorba de 
virsta Evci. 3) 
Fesțc — Zizi ! —
Mioara. 4) Victoria
— Una dintre fru
moase. 5) Virsta 
Taniei ! ■— Faraon. 
6) Pusă cu unt 1 — 
A cînta precum 
Lala. 7) Constanța
— Maia ! — Tran
spirate. 8) Afunda
re in Lacul Ana. 9) 
Diminutiv al Ca
terinci — Greuta
te. 10) Nana și 
Tanți — Băieți eu 
Beți!— Sumă mij
locie ! 11) Acuîina
— tniinsi. 12) Jo
iana sau B&’ana — 
Lena, Mara și Ma- 
rița — Floarea.

BELU
VASILESCU
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Lucrările Congresului al XXVII-lea
al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice .V.

.V

ni
:■

MOSCOVA 26 (Agerpres). — 
M- Coruț și M. chebeleu trans
mit: în cea de-a doua zi a Con
gresului al XXVII-lea al Parti
dului Comunist al Uniunii So
vietice. miercuri, au început 
dezbaterile asupra raportului 
politic al C.C. al P.CU.S. pre
zentat forumului comuniștilor 
sovietici de către tovarășul 
Mihail Gorbaciov, secretar ge
neral al C.C. al P.C.U.S.

La lucrări participă delegația 
Partidului Comunist Român, 
condusă de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, secretar general al 
Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socia
liste România.

La tribuna congresului au ur
cat pe rind muncitori și țărani, 
activiști de partid și oameni de 
știință, cultură, conducători ai 
diferitelor sectoare ale econo-; 
miei naționale sovietice.

Vorbitorii au dat o înaltă a- 
preciere raportului politic al 
C C. al P.C.U.S., analizei cu
prinse în acest document asu
pra evoluției, stadiului actual 
și perspectivelor de dezvoltare 
a societății sovietice, rclevînd 
însemnătatea deosebită a noii 
linii strategice ce urmează să 
fie adoptată de congres în ve
derea accelerării progresului e- 
conomic și social al țării. A- 
ceastă nouă orientare a condu-

cerii partidului — s-a subliniat 
în luările de cuvînt — se bucu
ră de sprijinul și aprobarea 
comuniștilor, a tuturor oameni
lor muncii sovietici.

Vorbitorii au examinat pro
bleme de cea mai mare impor
tanță aflate în fața partidului, 
propunînd căi de rezolvare a 
acestora.

Congresului i-au fost adresa
te mesaje de salut din partea 
conducătorilor unor delegații de 
partid de peste hotare pre
zente la forumul comuniștilor 
sovietici.

Lucrările congresului continuă.

ȘTIRI /NOTE /COMENTARII

Schimb de mesaje la nivel înalt 
româno-sudanez

ti

Anul Internațional al Păcii
Ample acțiuni pentru apărarea 

vieții pe planeta noastră
STOCKHOLM 26 (Agerpres) - 

Arma nucleară, instrumentul cel 
mai barbar de nimicire în masă, 
trebuie eliminată pentru totdea
una — aceasta este ideea cen
trală a volumului pregătit pen
tru tipar din inițiativa unor or
ganizații suedeze de luptă pen
tru pace sub titlul „Activitatea 
noastră în favoarea păcii".

Militanții a 20 de organizații, 
grupînd medici și juriști, oameni 
de știință și ziariști, ingineri 
și actori, învățători și profesori, 
reprezentanți ai altor categorii 
profesionale, își împărtășesc o- 
biectivele in nobilul lor efort de 
salvgardare a păcii. în cazul u- 
tilizării armei nucleare, ceea ce 
ar fi contrară normelor de drept 
internațional, viața ar fi distrusă 
pe planeta noastră, subliniază 
autorii volumului, adăugind : 
iată de ce, datoria tuturor constă 
în a face totul pentru informa
rea largă a populației despre 
consecințele unui eventual con
flict nuciear, pentru mobilizarea 
forțelor sociale și politice în 
lupta împotriva demenței nu
cleare.

Necesitatea încetării experien
țelor cu arma nucleară, a înghe
țării arsenalelor de astfel de ar
me, ca și a educării tinerei ge
nerații în spiritul păcii este re
levată, de asemenea, în paginile 
volumului.

mijloc de soluționare a nume
roaselor contradicții ce se ma
nifestă pe plan internațional, 
respingerea hotărîtă p acelor 
teorii potrivit cărora pacea nu 
poate fi apărată decît prin în
tărirea puterii militare.

BELGRAD 26 (Agerpres) — 
Avertismentele lansate pretu
tindeni, în sensul că omenirea 
se apropie în mod periculos de 
un război, nu reprezintă nici
decum o dramatizare a situa
ției, ci o gravă realitate, a de* 
clarat Aleksandr Grlicikov, pre
ședintele Comitetului iugoslav 
pentru Anul Internațional al 
Păcii — transmite agenția Ta- 
niug. La prima reuniune a 
acestui organism, creat pe baza 
unei hotărâri a Consiliului Exe
cutiv Federal al R.S.FI., Grli
cikov a relevat că in prezent 
se impun cu insistență nece
sitatea eliminării războiului

LONDRA 26 (Agerpres) — La 
Londra s-a desfășurat o reu
niune a reprezentanților parti
delor socialiste din țări ale 
Europei occidentale. Partici- 
panții la dezbateri s-au pronun
țat împotriva programului ame
rican intitulat „Inițiativa de 
Apărarea Strategică" (S.D.I.), 
cunoscut și sub numele de „răz
boiul stelelor", avertizind că 
lansarea acestuia este de na
tură să escaladeze cursa înar
mărilor, sporind pericolele care 
amenință omenirea.

KHARTUM 26 (Agerpres). — 
Din partea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, președintele Repu
blicii Socialiste România, au 
fost transmise un mesaj de 
prietenie și cele mai bune urări 
de sănătate, fericire personală 
și succes deplin în activitate 
președintelui Consiliului Militar 
al Republicii Sudan, Abdul Rah
man Mohamed Hassan Swar 
Al-Dahab, urări de pace, pro
gres și prospe.ritate pentru po
porul sudanez 'prieten.

Președintele Consiliului Mili
tar a 
pentru mesajul primit și, la 
rîndul "x". ~ "*
transmită președintelui Nicolae 
Ceaușescu cele mai calde urări 
de sănătate, fericire și viață în
delungată, recunoștința sa pen
tru sprijinul constant acordat 
poporului sudanez în dezvol
tarea economiei țării și pentru 
realizarea obiectivelor sale de 
pace și prosperitate.

Subliniind relațiile tradiționale 
de prietenie și colaborare dintre 
poporul sudanez și poporul 
român, președintele Swar Al-

exprimat vii mulțumiri
său, a rugat să se

ORIENTUL
MIJLOCIU

ca

Dahab a apreciat în mod deo
sebit importanța vizitelor efec
tuate de președintele Nicolae 
Ceaușescu, împreună cu 
tovarășa Elena Ceaușescu, în 
Sudan.

Schimbul de mesaje a avut 
loc cu ocazia primirii la Khar
tum a tovarășului loan Totu, 
viceprim-ministru al guvernului, 
președintele părții române in 
Comisia mixtă guvernamentală 
de cooperare economică și teh
nică, de către președintele Con
siliului Militar al Republicii 
Sudan. în timpul convorbirii au 
fost abordate principalele as
pecte ale dezvoltării colaborării 
economice și tehnice dintre 
România și Sudan.

, *
La Khartum au început lucră

rile celei de-a X-a sesiuni a Co
misiei mixte guvernamentale 
româno-sudaneze de cooperare 
economică și tehnică. Delegația 
română este condusă de tova
rășul loan Totu, viceprim-minis
tru al guvernului, iar delegația 
sudaneză de Samuel Aru Bol, 
viceprim-ministru al guvernu-

Necesitatea unor soluții i 
politice in rezolvarea 

problemei datoriei 

externe
CARACAS 26 (Agerpres) 

— Secretarul general al Or
ganizației Statelor Ameri
cane (O.S.A.), Joao Baena 
Soares, a subliniat că pro
blema datoriei externe tre
buie rezolvată prin dialog, 
pe baza unor soluții politice, 

cu 
la 

per
manent al Sistemului Econo
mic Latino-American, din 
Caracas, el a arătat că nu 
este drept ca țările debitoa
re să-și ajusteze programele 
de dezvoltare și bunăstare 
socială pentru a onora an
gajamentele cu băncile 
terne. Datoria externă 
mai este o problemă doar 
financiară, ci și politică, ce 
trebuie abordată sub acest 
aspect, a apreciat secretarul 
general al O.S.A., adăugind 
că o soluționare a ei poate 
fi realizată numai în condi
țiile creșterii economice 
statelor datornice.

pe baza unor soluții poli 
Intr-o declarație făcută 
ocazia vizitei efectuate 
sediul Secretariatului

ex-
nu

Populară Socialistă
Cuvîntul de salut al P. C. R

Evoluția situației politice din Filipine
MANILA 26 (Agerpres) — în 

prima sa conferință de presă, 
desfășurată miercuri, noul pre
ședinte al Filipinelor, Corazon 
Aquino, a anunțat deținătorii 
principalelor portofolii din gu
vernul țării. Vicepreședintele 
Republicii, Salvador Laurel, 
desemnat prim-ministru, preia 
și portofoliul afacerilor exter
ne. Din cabinet mai 
— relatează agenția 
Juan Ponce Enrile 
Nepthali Gonzalez 
Jaime Ongpin (finanțe). 
Ramos este șef al Statului Ma
jor al forțelor armate și a fost 
înaintat la gradul de general.

Lansînd un apel la reconci
liere națională, șeful statului a 
anunțat, totodată, că va propu
ne Noii Armate a Poporului 
(N.P.A.) încetarea focului. Co
razon Aquino — transmite a- 
genția France Presse — a decla
rat că unul dintre primele o- 
biective urmărite de guvern va 
fi îmbunătățirea situației săra
cilor, a șomerilor.

Cu același prilej, adaugă 
A.F.P., președintele a arătat 
că va respecta angajamentele 
asumate de Filipine în cadrul 
acordului cu S.U.A. privind sta
tutul bazelor americane din Fi
lipine pînă în anul 1991 (dată 
la care acesta expiră), mențio- 
nînd că opțiunile sale pe acest 
plan rămîn deschise.

După cum relatează agen
țiile internaționale de presă, 
miercuri, situația în Filipine a 
revenit la normal.

Răspunzînd la întrebările zia
riștilor, C. Aquîno și membrii 
noului guvern au anunțat anu
larea alegerilor pentru organele 
locale ale puterii, proiectate 
pentru luna mai — adaugă a- 
genția T.A.S.S. Ei au confirmat 
hotăritea privind convocarea 
sesiunii Adunării Naționale 
(parlamentul), în cadrul căreia 
va fi anulată proclamarea 
către organul 
al țării a lui 
ca președinte

fac parte 
Reuter —• 
(apărare), 
(justiție), 

Fidel

de 
legislativ suprem 
Ferdinand Marcos 
al Filipinelor.
★

Noul președinte al Republicii 
Filipine. Corazon Aquino. s-a 
născut la 23 ianuarie 1933, la

înManila. A urmat studiile 
țară și S.U.A., obținînd o diplo
mă în matematică și limba 
franceză. A intrat în viața poli
tică după asasinarea, la 21 
august 1983, a soțului ei, Be
nigno Aquino, lider al opozi
ției filipineze.

DELHI 26 (Agerpres) — Din 
inițiativa Asociației naționale 
a organizației . „Medicii lumii 
pentru preintîmpinarea unui 
război nuclear", la Delhi s-a 
desfășurat un miting pentru 
pace la care au luat parte cu- 
noscuți oameni politici și acti
viști obștești din capitala in
diană. Desfășurat sub deviza 
„Nu, catastrofei nucleare !“, 
mitingul a evidențiat necesita
tea activizării luptei pentru 
menținerea și consolidarea pă
cii în întreaga lume, pentru 
preintîmpinarea unei catastrofe 
nucleare. Conflictul nuclear 
pune în pericol existența 
tregii omeniri, a subliniat
alocuțiunea rostită în deschi
derea mitingului, K. L. Wig, 
președintele asociației indiene 
a organizației, care a adăugat 
că orice inițiativă în direcția 
preîntimpinării unui astfel de 
conflict este binevenită.

BEIRUT 26 (Agerpres). — în 
centrul Beirutului au fost înre
gistrate, miercuri, noi ciocniri. 
Peste linia de demarcație dintre 
sectoarele de est și de vest ale 
capitalei libaneze au avut loc 
schimburi de focuri cu aruncă
toare de rachete și mortiere în
tre milițiilș creștine și musul
mane, informează agențiile de 
presă.

Pe de altă parte, postul de 
radio Beirut a anunțat că in re
giunea Saida, din sudul țării, la 
intrarea in tabăra de refugiați 
palestinieni Ein El Heloueh, ex- 

unei bombe plasate la 
automobil a provo- 
a șapte persoane.

plozia 
bordul unui 
cat rănirea

ar 
în-
în

CAIRO 26 
ședințele Egiptului. Hosni Mu
barak. l-a primit, la Cairo, oe 
șeful cabinetului regal iorda
nian. Marwan Al-Qassem. care 
a făcut »o vizită in capitala 
egipteană. După cum informea
ză agenția M.E.N.. acesta l-a 
informat pe șeful statului egip
tean despre punctele de vedere 
iordaniene în legătură cu ulti
mele evenimente din Orientul 
Mijlociu.

(Agerpres) — Pre-

SĂRBĂTOAREA NAȚIONALĂ
Conflictul dintre Iran și Irak

A REPUBLICII DOMINICANE
Astăzi, poporul Republicii Dominicane sărbătorește împli

nirea a 165 de ani de la actul proclamării independenței de 
stat, eveniment petrecut la 27 februarie .1821, cțupă o înde
lungată perioadă de dominație colonială.

Situată în America Centrală, Republica Dominicană, țară 
în curs de dezvoltare, are o suprafață de 48 734 |cmp și o 
populație de peste cinci milioane de locuitori. Beneficiind de 
o climă tropicală, ca și de un sol fertil, agricultura — sec
tor prioritar al economei dominicane, în care lucrează 
aproximativ 55 la sută din populația activă a țării — este 
axată in principal pe cultura trestiei de zahăr, care repre
zintă aproape jumătate din exporturile țării. Se cultivă, de 
asemenea, pe suprafețe tot mai intinse orez, cafea, cacao 
manioc și tutun. De altfel, numai în acest sector de activi
tate au fost realizate în ultimii ani aproape 100 de proiecte 
prin care se urmărește creșterea producției agricole in toate 
regiunile țării și diversificarea acesteia. Industria țării, con
centrată în cea mai mare parte in Santo Domingo, capi
tala țării, este reprezentată de unități ale industriei side- 
rugice, petrochimiei, lemnului și de prelucrare a materiilor 
prime agricole. O atenție sporită este acordată dezvoltării 
sectorului energetic, în care, pe baza unor importante inves
tiții, se vor finaliza 37 de proiecte ce vizează valorificarea 
superioară a resurselor energetice naționale. Industria pre
lucrătoare se va baza în bună parte pe exploatarea și pre
lucrarea țițeiului. Explorările geologice întreprinse în zona 
Charo Large, a celor din provincia Vincente Norble șl în 
bazinul lacului Enriquillo — unde au fost depistate impor
tante zăcăminte de petrol, vor situa Republica Dominicană 
printre țările producătoare de hidrocarburi.

în dorința de a dezvolta relații de prietenie și colaborare, 
Republica Socialistă România și Republica Dominicană au 
hotărît să stabilească relații diplomatice la nivel de amba
sadă, începind cu data de 25 iulie 1984. în acest scurt răs
timp, raporturile de conlucrare pe multiple planuri au cu
noscut noi dimensiuni, in interesul celor două țări și po
poare, al cauzei generale a păcii și colaborării internaționale.

I. ALEXANDRU

TEHERAN 26 (Agerpres). — 
:ia IRNA citată de agen- 
Seuter și Associated Press 

relevă că în nordul Irakului 
forțele iraniene au ocupat un 
teritoriu de 200 kilometri pă- 
trați, în urma ofensivei lansate 
în urmă cu două zile. Potrivit 

se 
de

agenției, forțele iraniene 
află la aproximativ 25 km 
orașul Sulaymanieh.

Pe frontul de sud — mențio
nează agenția IRNA — forțele 
iraniene âu întreprins, noaptea 
trecută, 
țiilor irakiene în zona 
distrugind două batalioane 
infanterie și o companie de 
tancuri.

BAGDAD 26 (Agerpres) — 
Un comunicat militar difuzat 
la Bagdad, citat de agenția 
Reuter, informează că pe fron
tul din sudul Irakului se produc 
schimbări de amploare în fa
voarea trupelor irakiene. La 
postul de radio Bagdad, coman
dantul forțelor aeriene, mare
șalul Hamid Shaaban, a afirmat

un atac asupra pozi-
Faw.

de

PE SCURT
• LA COTONOU a avut loc 

plenara extraordinară a C.C. al 
Partidului Revoluției Populare 
a Beninului care a hotărît con
vocarea, pentru luna viitoare, a 
alegerilor în consiliile revolu
ționare, organe locale ale pu
terii la nivel teritorial. în în
cheierea plenarei a luat cu- 
vintul Mathieu Kerekou, pre
ședintele C.C. aj P.R.P.B., pre
ședintele țării, care a subliniat 
caracterul democratic și popular 
al organelor puterii de stat.

că forțele irakiene au încercuit 
trupele iraniene de la Faw. Co
mandantul forțelor navale, a- 
miralul Mohammed Abdullah, 
a menționat la o conferință de 
presă că toate comunicațiile 
forțelor iraniene cu trupele lor 
din Faw au fost întrerupte pe 
mart.

RIAD 26 (Agerpres) — într-o 
declarație făcută presei, secre
tarul general al Organizației 
Conferinței Islamice — O.C.I., 
Shariffudin Pirzadâ, a arătat 
că. în prezent, Comitetul de 
bune oficii al O.C.I., însărcinat 
cu acțiuni în direcția soluționă
rii pașnice a conflictului irania- 
no-irakian, iși concentrează e- 
forturile pentru realizarea unei 
încetări a focului intre cele dotiă 
părți, informează agenția 
M.E.N.

în atenția comitetului, a pre
cizat Pirzada. se află o serie de 
inițiative vizînd ajungerea la o 
soluționare pașnică, favorabilă 
ambelor părți.

Imagine din timpul unei 
demonstrații împotriva es
caladării cursei înarmări
lor nucleare, desfășurată 

in orașul australian 
Sydney

TRIPOLI 26 (Agerpres) — La 
Benghazi continuă lucrările ce
lei de-a Xll-a Sesiuni a Con
gresului General Popular din 
Jamahiria Arabă Libiană Popu
lară Socialistă.

In numele Partidului Comunist 
Român și al secretarului său ge
neral, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, a fost adresat un 
cald salut prietenesc participan- 
ților la lucrările celei de-a XII-a 
Sesiuni a Congresului General 
Popular din Jamahiria Arabă 
Libiană Populară Socialistă, de 
către tovarășul Constantin Radu, 
secretar al C.C. al P.C.R., re
prezentantul P.C.R. la congres.

Scoțind în evidență cu satis
facție bunele raporturi de cola
borare statornicite intre Repu
blica Socialistă România și Ja
mahiria Arabă Libiană Populară 
Socialistă în spiritul egalității, 
independenței și avantajului re
ciproc, vorbitorul a arătat că 
aceste raporturi au la bază înțe
legerile convenite în cursul nu
meroaselor întîlniri dintre tova
rășul Nicolae Ceaușescu, secre
tar general al Partidului Comu
nist Român, președintele Repu
blicii Socialiste România, și co
lonelul Moammer El Geddafi, 
conducătorul Marii Revoluții de 
la 1 Septembrie a Jamahiriei 
Arabe Libiene Populare Socia
liste, și răspund intereselor mu
tuale de promovare a cunoaște
rii și înțelegerii între cele două 
popoare.

Noi, în România — a continuat 
vorbitorul —. cunoaștem și a- 
preciem eforturile poporului Ja
mahiriei Arabe Libiene Populare 
Socialiste îndreptate spre conso
lidarea independenței naționale, 
accelerarea dezvoltării economi
ce. promovarea progresului și 
prosperității tării si înfăptuirea 
drentății și egalității sociale. La 
rîndul lor. oamenii muncii ro
mâni sînt puternic mobilizați de 
istoricele hotărîri ale Congresu
lui al XlII-lea al P.C.R. pentru 
înfăptuirea programelor de dez
voltare economico-socială si î- 
naintarea fermă spre culmile 
înalte ale societății socialiste.

Vorbitorul a relevat că Româ
nia și Libia se pronunță ferm ca 
toate popoarele să acționeze 
pentru reluarea și consolidarea 
politicii de destindere, pentru a 
asigura dezvoltarea lor indepen
dentă, la adăpost de orice ames
tec și presiuni din exterior, pre
cum și pentru promovarea unei 
păci durabile în lume. Conside
red că problema vitală a epo
cii noastre o constituie apărarea 
păcii și înfăptuirea dezarmării, 
România acționează cu consec-

vență pentru înlăturarea peri
colului de război, pentru oprirea 
cursei inarmărilor, în primul 
rind a celei nucleare, a arătat 
reprezentantul P.C.R.

Partidul și statul nostru — a 
continuat vorbitorul — acțio
nează cu consecvență pentru re
glementarea pe cale politică a 
tuturor problemelor litigioase și 
a situațiilor de conflict din di
ferite părți ale globului, pentru 
eliminarea forței și a amenin
țării cu utilizarea ei în raportu
rile dintre state, pentru apăra
rea libertății popoarelor și fău
rirea de sine stătătoare a desti
nelor lor, în conformitate cu op
țiunile proprii. Noi condamnăm 
energic manifestările de forță 
pe arena mondială, practicile 
periculoase care știrbesc suve
ranitatea națională a statelor și 
contravin normelor elementare 
ale dreptului internațional, con- 
siderînd că ele au consecințe 
profund negative asupra situa
ției din diferite zone și din în
treaga lume.

România se pronunță, totoda
tă, pentru inițierea de acțiuni 
hotărîte in direcția lichidării 
subdezvoltării și înfăptuirii noii 
ordini economice internaționale, 
pe o bază echitabilă și democra
tică, apreciind că aceasta repre
zintă singura cale de depășire a 
crizei din economia mondială și 
de promovare a progresului ac
celerat al țărilor în curs de dez
voltare. Avem convingerea fer
mă că, acțior.înd unite, forțele 
politice realiste, oopoarele lumii 
au capacitatea de a determina 
triumful rațiunii, realizarea dez
armării si consolidarea păcii și 
securității, 
mai drepte

Afirmarea 
democratice 
nală — a spus vorbitorul — este 
intrinsec legată de așezarea la 
baza lor a Drinciniilor denlinei 
egal’tăti în drenturi, a resDectu- 
lui indeoendentci. suveranității 
naționale si a integrității terito
riale a fiecărui stat, a d-entului 
fiecărui pooor de a-și alege ca
lea dezvoltării fără nici un a- 
mestec din afară.

In încheiere, urînd succes lu
crărilor Congresului, vorbitorul 
a exprimat încrederea că ranor- 
turile dintre popoarele și țările 
noastre, dintre Partidul Comu
nist Român și Congresul Gene
ral Popular se vor dezvolta în 
continuare în interesul comun și 
al cauzei independenței și pro
gresului, al securității, păcii și 
dezarmării, al colaborării și în
țelegerii internaționale.

făurirea unei lumi 
și mai bune.

unor relații noi, 
in viața internatio-

Comentariul
ZILEI

a unui dureros anacronism

evoluția evenimentelor din Re- 
r____ ___________ ,____ puncte de convergență subli
nierea cu pregnanță a două aspecte. în primul rind, ampli
ficarea fără precedent a demonstrațiilor populației de cu
loare împotriva politicii de apartheid, promovată cu consec
vență de autoritățile de la Pretoria, și, în al doilea rind, în
cercările guvernului sud-african de a lăsa impresia că se 
adaptează realităților, că are intenția să aplice unele măsuri 
de democratizare a climatului politic, ce ar urma să ame
lioreze situația populației de culoare;.

Știrile cotidiene, ce relevă 
publica Sud-Africanâ, au ca

Premii
„We are the World" (Noi sintem lu

mea), refrenul cintat de 45 de stele ale 
muzicii pop americane pentru a veni în 
ajutorul milioanelor de persoane afectate 
de secetă și foamete din Africa, a primit 
premiul „Grammy" pentru cea mai bună 
melodie a anului 1985. Difuzarea cintecu- 
lui a permis stringerea a peste 30 mili
oane dolari. Premiul a fost inmlnat lui 
Lionel Richie și Michael Jackson, in ca
drul unei ceremonii care a avut loc la 
Los Angeles.

Aceeași melodie a primit premiile 
„Grammy" pentru „cea mai reușită per
formanță pop de grup" și „pentru cel 
mai bun video muzical".

Premiul pentru „cel mai bun album" a 
fost decernat cintărețului britanic Phil 
Collins, care a cucerit și o distincție pen
tru cel mai bun cîntec pop. Cea mai 
bună melodie pop la interprete a fost 
considerată piesa „Saving of my Love 
for you", lansată de Whitney Houston.

Au mai primit premii Stevie Wonder 
și Aretha Franklin la categoria „rythm 
and blues", Tina Turner (cel mai bun 
rock la femei), cintăreața britanică de 
origine nigeriană Sade (cea mai bună 
interpretă nouă) și formația „Rolling 
Stones" (pentru ansamblul carierei).

mentare de la acumulatoare de nichel- 
zinc.

Modelul „V AZ-2802" este un furgon in 
greutate de 1 800 kg, al cărui motor are 
puterea de 25 KW. Modelul este destinat 
să transporte in perimetrul orașelor în
cărcături de pină la 430 kg

„VAZ-1801" este proiectat pentru ama
torii de mașini sport, el aduce puțin cu

cind se produc schimbări de temperatură.
Pe baza datelor statistice, ca urmare a 

activității acestui institut, numărul victi
melor provocate de avalanșe a scăzut de 
la 90, in 1951, la 26 in 1983.

de toate
un „jeep" și are multe lucruri comune cu 
un ,,buggy". Un motor de 10 KW ii per
mite să atingă viteze de pină la 80 km/h 
și să parcurgă 170 km fără reincărcarea 
bateriilor. Masa automobilului, echipat, 
este de 1 200 kg.

Institut

Sonda spațială 
„Giotto"

Sonda spațială „Giotto" realizată 
mai multe țări vest-europene se află 
prezent la aproximativ 105 milioane i 
depărtare de obiectivul ei, 
„Halley", și la 133 milioane km de Terra. 
Specialiștii de la Centrul yest-european 
de operațiuni spațiale (ESOC) de la 
Darmstadt, din R.F.G., au procedat la 
mai multe repetiții pentru ca la 13 mar
tie aparatele sondei, care se va afla a- 
tunci la numai 500 km de „Ilalley", Să 
poată să transmită în cele mai bune con
diții date despre acest corp ceresc.

de
l in 
km 

cometa

Automobile electrice
„Ponei" este numele pe care l-a primit 

noua familie de automobile electrice so
vietice construite de specialiștii de la 
Uzina de automobile de pe Volga, cu
noscută atit in țară, cit și peste hotare 
prin mașinile „Lada" și „Niva" construite 
acolo. Pe autoturismele „Ponei" se mon
tează motoare electrice de diferite puteri 
(in funcție de modelul mașinii) cu ali-

pentru cercetarea 
avalanșelor

In Elveția funcționează de mai multă 
vreme un Institut pentru cercetarea ava
lanșelor. Instalat la 2 673 metri, institu
tul dispune de laboratoare in care se cer
cetează structura cristalelor de gheață, 
adună date cu privire la stratul de 2ă- 
padă din diferite masive muntoase și 
atrage atenția asupra pericolului declan
șării unor asemenea fenomene. Cercetă
torii studiază, de asemenea, modalitățile 
de protejare a pădurilor și a construcții
lor din calea avalanșelor. Una dintre con
cluziile lor este că avalanșele se produc 
atunci cind peste un strat vechi de ză
padă se așază un alt strat, abundent, și

Un radio
fără baterii

Un nou tip de radio cu tranzistor! 
poate servi geologilor, expedițiilor polare, 
alpiniștilor, în general persoanelor care 
petrec o perioadă îndelungată in locuri 
unde nu au posibilitatea de a procura 
bateriile necesare. In acest scop, firma 
vest-germană „Schneider" a realizat un 
receptor radio cu tranzistori de di
mensiuni mici avind următoarele instruc
țiuni : „învirtiți manivela și veți asculta 
radio timp de o oră". Manivela este co
nectată la rotorul generatorului care ali
mentează acumulatorul cu curent conti
nuu. Acumulatorul cu nichel-cadmiu 
este inclus in corpul tranzistorului.

1

ț •

l

create după victoria revoluției 
popular-democrate.
• • IN QADRUL tratativelor 
sovieto-americane .de la Gene
va, miercuri a avut loc ședința 
grupului de lucru însărcinat cu 
examinarea armelor strategice, 
informează agenția T.A.S.S.

• LA UN MITING organizat 
la Creteil (Val-de-Marne). se
cretarul general al Partidului 
Comunist Francez, Georges 
Marchais. a chemat alegătorii 
ca. la apropiatul scrutin parla
mentar. să voteze pentru can- 
didatii P.C.F.. votînd astfel pen
tru progres social, echitate si 
soluționarea problemelor social- 
economice ale Franței contem
porane. Vorbitorul a subliniat 
că P.C.F. apără in fapt dreptu
rile. interesele si cuceririle so
ciale ale oamenilor muncii 
francezi.
• SITUAȚIA DIN HAITI 

continuă- să rămină tensionată, 
in capitală — Port-au-Prince — 
avind loc manifestații in spri
jinul luării unor măsuri urgente 
care să ducă la înlăturarea ur
mărilor nefaste ale fostului re
gim, relatează agențiile France 
Presse-.și Associated Press.

Cea mai amplă manifestație 
s-a desfășurat pe aeroportul din 
capitală, in semn de protest față 
de decizia guvernului de a per
mite unor foști conducători ai 
poliției secrete duvalieriste să 
părăsească țara, înainte de a fi 
judecați pentru faptele lor, pre
cizează sursele citate.

Trimisul special al Agenției 
France Presse, spre exemplu, 
relatează că „Alexandra, o 
aglomerare suburbană a popu
lației de culoare din imediata 
apropiere a marelui oraș 
Johannesburg, se asemănă cu 
un mare cîmp de luptă între 

. politie manifestanții

tale și mai numeroase acte de 
represiune ale regimului mi
noritar : 897 de persoane uci
se, 11 000 de persoane reținute 
și închise de poliție fără o 
acuzație întemeiată, peste 
25 000 de arestări în timpul 
diverselor incidente cu poliția 
sud-africană.

• PATRU STATE AFRICANE 
producătoare de petrol membre 
ale O.P.E.C. — Algeria, Nigeria, 
Jamahiria Arabă Libiană și Ga
bon — au format o organizație 
proprie numită Asociația africa
nă de hidrocarburi (A.H.A.). în- 
tr-o declarație citată de agenția 
Reuter, cele patru state au sub
liniat că nu intenționează să 
intre în conflict cu nici o orga
nizație căreia ii aparțin.
• UN TRIBUNAL MILITAR 

nigerian a condamnat la moar
te 13 foști ofițeri, implicați în 
complotul din decembrie anul 
trecut, împotriva șefului statu
lui. Ibrahim Babaginda —infor
mează agențiile A.F.P. și U.P.I., 
citînd postul de radio Lagos.

negri". Relatări asemănătoare 
ne-au parvenit în ultimele 
zile și de Ia Port Elizabeth, 
oraș situat la 900 km sud de 
Johannesburg. Impresionante, 
prin numărul mare al morți- 
lor și răniților, evenimentele 
astfel prezentate sint o 
presie tragică a politicii 
apartheid în acțiune, 
lităților la care este 
populația de culoare 
culminează de multe 
focuri de arme trase 
mulțime unde se află femei, 
copii, bătrîni. Valul de pro
teste ce a cuprins întreaga 
perioadă de la începutul anu
lui, continuă la cote dureroase 
realitățile din 1985, recunos

cut ca anul cu cele mai bru-

ex- 
de 

a bruța- 
supusă 

și care 
ori cu 
în plină

Cu prilejul reluării lucră
rilor parlamentului sud-afri- 
can, președintele Pieter Botha 
a mai făcut o promisiune 
care. în mod cert, nu va fi 
respectată, așa cum au fost 
trecute cu vederea numeroa
sele angajamente de democra
tizare a climatului politic. Ul
tima declarație „promițătoare" 
a conducătorului guvernului 
de la Pretoria are ca obiect 
lichidarea, începind cu data 
de 1 iunie 1986 a „permiselor 
de trecere" ce limitează posi
bilitatea de deplasare a popu
lației de culoare, precum și 
promisiunea de a se acționa 
mai eficient pentru atragerea 
populației africane la viața 
politică a țării. Dar opinia pu

blică din interiorul Africii de 
Sud, cit și cea internațională 
nu pot să fie induse in eroare 
doar de niște vorbe armonioa
se care nu au nimic comun cu 
procesul real de transformare 
democratică a actualității do
minate încă de apartheid.

Din cadrul celor mai recen
te demersuri care se fac pe 
plan extern pentru condam
narea și înlăturarea unui re
voltător anacronism al acestui 
sflrșit de secol și de mileniu 
amintim mai întîi faptul că 
grupul țărilor nealiniate din 
Organizația Națiunilor Unite 
a înaintat Consiliului de Secu
ritate al O.N.U. un proiect 
de rezoluție în care se subli
niază necesitatea încetării re
presiunilor regimului rasist 
față de populația majoritară 
din țară, eliberarea necondi
ționată a deținuților politici 
din închisorile sud-africane, 
anularea stării excepționale 
decretate de autoritățile de la 
Pretoria. în urmă cu trei zile, 
la Stockholm s-au încheiat lu
crările forumului intitulat 
„Parlamentul poporului împo
triva apartheidului" la care 
au luat parte reprezentanți ai 
organizațiilor politice și ob
ștești din Suedia, activiști de 
frunte ai mișcării de elibe
rare din sudul Africii, repre
zentanți ai O.N.U. și ai altor 
organisme internaționale. Re- 
ferindu-se la situația deose
bit de critică din Republica 
Sud-Africană, secretarul ge
neral al O.N.U., Javier Perez 
de Cuellar, a arătat în mesa
jul adresat acestei reuniuni că 
din noiembrie 1984 au fost 
uciși în țară peste 1 000 de 
oameni și că este tot mai evi
dentă necesitatea adoptării de 
măsuri hotărîte în vederea li
chidării apartheidului. în me
saj se subliniază că o premisă 
pentru tratativele preconizate 
de Botha trebuie să o consti
tuie punerea in libertate a lui 
Nelson Mandela și a celorlalți 
deținuți politici, ridicarea stă
rii excepționale din țară și 
libertatea acțiunilor politice, 
în documentele adoptate la 
încheierea forumului se evi
dențiază că această reuniune .

• a constituit o puternică mani
festație în favoarea păcii, li
bertății, democrației și egali
tății sociale în sudul conti
nentului african. Pe de altă 
parte, sînt condamnate ocupa
rea ilegală a Namibiei și ac
țiunile agresive ale Pretoriei 
împotriva țărilor vecine su
verane.

Relevantă pentru dirzenia 
luptei populației de cujoare 
este declarația dată de Winnie 
Mandela după ce a făcut o 
vizită soțului său închis de 24 
de ani : „Mandela este în con
tinuare nlin de forță și ener
gie, hotărît să ducă mai de
parte lupta pînă la victoria 
finală".

ARISTOTEL BUNESCU
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